

A házbérfizetések új rendjéről

nyilatkozik Ernszt Sándor népjóléti miniszter

Budapest, VII. év, 33. szám

Hétfő, 1931 július 27

Magyarország-Franciaország 5:1
Legyőztük a francia uszókat

MAGYAR HÍRTÉRFŐ

ÁRA 10 FILLER

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, V, Vilmos császár-ut 34.

Szerkeszti: LÉVAI JENŐ

Telefonszám:
283-62

A fontkölcson

párisi hivatalos jelentés szerinti lekötés előtt áll

Késő esti órákban, a hivatalos Távirati Iroda a következő nagyfontosságú jelentést közli:

Párizs, július 26.

A Havas-Iroda jelenti: Beavatott francia pénzügyi körökben azt mondják, hogy befejezésükhöz közelednek azok a tárgyalások, amelyeket a magyar kormány már több hónappal ez-

előtt indított abból a célból, hogy bizonyos mennyiségű kincstárjegyet helyezzen el a főbb európai piacokon. Ugy tudjuk, hogy már csupán néhány külföldi bank hozzájárulását várják, amelyeknek beérkezése után nyomban véglegesen megkötik a pénzügyi műveletre vonatkozó megállapodást. (MTI)

Ezt a nagyjelentőségű közleményt itteni pénzügyi körök megerősítik. Ehhez a hírhez még a következőket fűzhetjük hozzá: A kormány mindvégig azt hangsúlyozta, hogy a magyar kölcsön a német pénzügyi kérdések kedvező befejezése után válik aktuálissá. Most, hogy Párizsban és Londonban, ha nem is végleges, hanem közbenső megoldást hoztak, sor került a magyar hitel ügyére, amelynek

sikere nem lehet kétséges. A most megjelent párisi hír ennek a várakozásnak az igazolása.

Walko Lajos erőteljesen folytatja tárgyalásait Jakoby Olivér társaságában Londonban és Párizsban, s amint látható, minden remény meg van arra, hogy a bankkorlátozások lejártáig a magyar fontkölcson realizálható lesz.

Berlin várja az angol minisztereket

Nyugalom, híresztelések és tárgyalások

— Berlinből telefonálják. —

Hetek után Berlinnek ma volt az első izgalommentes vasárnapja, annak ellenére, hogy Stimson amerikai államtitkár szombat óta a birodalom fővárosában tartózkodik és várják úgy Hendersont, mint a repülőgépen érkező MacDonaldot. A kedélyek lecsillapodtak egy kissé, mindenki bizik, hogy az angol-amerikai-német tárgyalásoknak pozitív eredmény lesz és hogy

sikerülni fog az angol-szász faj politikai vezetőinek Németországot megsegíteni.

A már megszokott vészhiirterjesztők sem mertek semmiféle fantasztikumközlésekkel előállni. Ez a vészhiirterjesztőkre kiadott szükségrendelet egyik legjótékonyabb következménye. Ámbár ennek ellenére is

híre terjedt, hogy a külföldön azt kolportálják, miszerint Németország házvagyonyváltásáig elrendelésre gondol, amelyből 15 milliárd márka bevétel lenne.

Ez a külföldi hír már magában hordja a teljes lehetetlenséget, mert hiszen ilyen óriási adóbevétel mellett nem volna szüksége a német kormánynak külföldi kölcsönre. A házvagyonyváltás kivihetetlen és nem mobil fedezeti alap akár külföldi kölcsönre, akár pedig belső bankjegykibocsátásra.

Stimson amerikai külügyminiszter, valamint Brüning kancellár és Curtius külügyminiszter között mai nap folyamán élénk eszmecsere folyt le aktuális politikai és gazdasági kérdésekről, amelyen résztvett Sackett amerikai követ is. A tárgyalások szünetében megtekintették Berlin és környékének látvá-

nyosságait és nevezetességét, Wannseiben a „Haus am See“ nyilvános étteremben ebédelték s utána visszamentek a miniszterelnökség épületébe, ahol tovább folytatták megbeszéléseiket.

Henderson elindult Berlinbe

Henderson külügyminiszter vasárnap délelőtt 11 órakor Londonból Berlinbe utazott. Kíséretében van Sir Walkford Selby. Bucszására a londoni pályaudvaron megjelent a londoni német követ is.

MacDonald Berlin felé

Eltérően az eredeti tervtől, Mac Donald miniszterelnök a kedvezőtlen idő miatt elállt

attól a szándékától, hogy repülőgépen menjen Berlinbe, hanem ma este 8 órakor Hollandián át Németországba utazott. Hollandiában csatlakozni fog Hendersonhoz és együtt érkeznek meg a német birodalom fővárosába. Elutazása előtt kijelentette, hogy

reméli, miszerint látogatása jó hatást fog gyakorolni és tovább viszi a Chequersben elért kedvező eredményeket.

Az egész európai helyzetről olyan férfiak fognak tanácskozni, akik

mindent józan ésszel s a realitások iránti érzékkel mérlegelnek.

A pályaudvaron összegyűlt nagyobb tömeg a vonat indulását harsogó „Szerencsés utat! Sok szerencsét!“ kiáltásokkal kísérte. Ugy Hendersontól, mint Mac Donaldtól báró Neurath londoni német nagykövet bucsuzott el a

Ileana hercegnő és férje esküvő után a töröcsvári kastélyba utaztak

A sinajai Peles-kastélyban szombat este fényes fogadás volt, amelyen mintegy 600 meghívott vendég vett részt, köztük külföldi fejedelmi vendégek, valamennyi politikai párt vezetői, a kormány tagjai, a diplomáciai testület tagjai, a polgári és katonai hatóságok legfőbb vezetői és Ileana hercegnő külön meghívott vendégei. A fogadás után tánc volt, amelyet Ileana hercegnő és Antal főherceg nyitott meg.

Ma délelőtt 10 órakor volt a polgári esküvő, amelyen a királyi család is megjelent. A polgári esketést Hamangiu miniszter végezte.

Az egyházi esküvő 11 órakor volt a sinajai királyi kastély nagy fogadótermében. Az esketést Cizar katolikus érsek végezte. Ghica Vladimír apát, a külügyminiszter fiúvére nagy beszédet

intézett az ifjú párhoz. Ileana hercegnőt Károly király, Antal főherceget Halberg gróf vezette az oltárhoz. Az első két padban foglaltak helyet a királyi család és a Habsburg-család tagjai. A szertartás után az ifjú pár diszhintóba ült. Károly király, Mária anyakirályné, Mihály vajda a második hintóban foglaltak helyet. A környező falvakból több ezer főnyi paraszt jött be az esküvő alkalmával s a tömeg lelkesen éljenzte a kocsiba szálló ifjú párt és a királyi család tagjait. Az ifjú pár ezután kihajtatott a katonai temetőbe, ahol koszorút helyezett az elesett hősök sírjára. Délután az ifjú pár

a töröcsvári kastélyba indult, ahol néhány napot tölt.

Utána Münchenbe utaznak.

A polgári esküvő előtt Ileana hercegnő nyilatkozatot tett, hogy fenntartja román állampolgárságát. Sinajában az esküvő alkalmával nagy népünnepek voltak. Ileana hercegnő sok ajándékot osztott szét több falu szegényei között.

A Biz igazgatója még nincs Budapesten

Egy bécsi tudósítás alapján az a hír kelt szárnyra, hogy Renée Charron nevű Párizsban élő bankár Budapestre érkezett a fontkölcson folyósításának megbeszélése tárgyában. A közlemény szerint Charron az amerikai Lee Higginson bankár cég főnöke. Ez a közlés téves, mert Renée Charron a bázeli Nemzetközi Fizetések Bankjának egyik igazgatója és értesülésünk szerint eddig nem érkezett Budapestre.

„Felmentésemet csak megbocsátásod emelheti jogerőre“

Hofer Kunó gyilkosa, Mrs. Boutler, újból szatanatörumba vonult. A svájci büntetőbíróóság felmentő ítélete ugylátszik, csak az igazságnak szolgáltatott elégtételt, mert egy, a Hofer Kunó sírján fekvő vi-rágoskor arról tanuskodik, hogy Boutler lelké-nek nem hozott megnyugvást.

Az ítélhirdetést követő napon Mrs. Boutler Hofer Kunó sírjára egy hatalmas piros ró-zsacsokrot küldött, melynek fehér selyem-szalagján a következő szavak állottak: Felmentésemet csak megbocsátásod emelheti jogerőre.

Mrs. Boutler csak pár hétig marad még a szatanatörumba, aztán újból világgörüllé utra készül.

Gandhi ultimátuma a földadó erőszakos behajtása miatt

Londonból jelentik: Gandhi a földadó behajtása körül történt állítólagos erőszakoskodások miatt ultimátumszerű levelet intéz-tet Surat tartomány főnökéhez. A levél tartal-mát lord Willington alkirályal is közölte, aki állítólag kérte Gandhit, hogy ne idézzen elő yálságot.

Négyezer pengőt raboltak el a biharkeresztes postahivatalból

A határmenti Biharkeresztes községben nagy izgalmat kellett a postahivatal vakmerő kirablása. A tettesek — mint ismeretes — éjszaka behatoltak a postahivatalba és a posta egyik koszáján elszállították a hivatal Wertheim-szekrényét, amelyet aztán kivitték a falu határába és ott feltörték. Egyes budapesti lapokban fantasztikus hírek jelentek meg a postarablásról, amelyek szerint a rablók egymillió pengőt zsákmányoltak. Ezek a hírek nem felelnek meg a valóságnak, mert a nyomozás megállapította, hogy mindössze 4000 pengőt zsákmányoltak a betörők.

A Wertheim-kasszában ugyanis csak 900 pengő készpénz volt és ezenkívül különböző értékek, amelyeknek összes értéke 4000 pengő.

Növeli a környéken az izgalmat, hogy a következő éjszakán a közeli Artánd községben követelték el a betörést a szövetkezetben, ahonnan 600 pengő értékű vittek el. A csendőrség erősen nyomoz mindkét ügyben és az a gyanú, hogy a postahivatali ügy kilenctagu kóbor cigányokból álló banda rabolta ki, amelyeknek tagjai átszöktek a román határon.

Megkezdődtek a budapest-hegyeshalmi fővonal villamosítási munkái

A jövő tavasszal megindul a próbaüzem a Komáromig elektrifikált vonalon

A keleti pályaudvartól kiindulva a bécsi vonalon serény munka folyik és az utasoknak feltűnik a munkások csoportja, amely magas villamoszlopokat állít fel a vonal mentén.

A hegyeshalmi fővonal villamosítása hosszú vajadás után megkezdődött

és a magyar nyelvű munkálatok május végén indultak meg. Ezeknek a villamosítási munkálatoknak nemcsak a MÁV szempontjából van nagy jelentőségük, hanem a magyar ipar foglalkoztatása és igen sok munkanélkülinek keresetjuttatása szempontjából is. A bécsi fővonal elektrifikálásával kapcsolatos tervekre és a munkálatok jelenlegi stádiumára vonatkozólag érdeklődünk a MÁV igazgatóságánál, ahol a következő felvilágosítást adták a Magyar Hétfő munkatársának:

— A budapest-hegyeshalmi fővonal villamosítása két részletben történik meg.

Először a Budapest keleti pályaudvar — Komáromig terjedő vonalszakaszon épül meg a felsővezeték berendezése.

Ennek a felsővezetéknek az építését május végén kezdtük meg és jelenleg már 1300 oszlop állt a Tataváros — Komárom közötti részen már megkezdtek a vezetékek felszerelését is. Először ugyanis a vonali munkákat kell elvégezni, azután kerül sor az állomásokon az elektrifikálási átalakításokra. A Komáromig terjedő vonalszakaszon két transzformátor állomás is létesül, amelyeknek építését Torbágyon és Bánhidán már megkezdtek. A tervek szerint

jövő tavasszal már megindul a Komáromig terjedő szakaszon négy villamos mozdollyal a próbaüzem.

Ezt az első négy mozdonyt a Ganz és Társa, a Mavag és a Metropolitan Vickers angol cég szállítja. A villamosítási munkáknál kizárólag a magyar ipart foglalkoztatjuk és az angol cég bevonása korántsem műszaki okokból történt, hanem azt financiális okok tették szükségessé, miután a villamosításhoz szükséges kedvező feltételű angol kölcsönt csak úgy lehetett megszerezni, ha a villamosítással kapcsolatos ipari szállítások egy része az angol ipar kezére jut. Ezenkívül azonban egy a felsővezeték berendezését, mint a vaszlopokat, a vezetékszerelvényeket, a szigetelőket és a kábeleket magyar cégek készítik, illetve szállítják.

A tervek szerint a Komáromig terjedő vonalszakaszon egy évig fog a próbaüzem folyni.

a további két év alatt pedig leszámításra kerül további harminckét mozdony és folytatják a vonal villamosítását úgy, hogy 1935 végéig bevezetjük a teljes villamos üzem egészen Hegyeshalomig.

A mintegy 3500 lóerős villamos gyorsvonati mozdonyok legnagyobb sebessége 100 kilométer lesz óránként és a 100.000 voltos vezetéket a bányai eremű fogja villamos energiával ellátni. A vonal villamosításával kapcsolatban még más lényeges építkezésre is szükség van. Így például kábelbe kell fektetni a fővonal mentén húzódó telefon- és távírvezetékét és a nagy mozdonyokra való tekintettel az egyes hidakat és vágányosorokat is át kell építeni.

Értesüléseink szerint osztrák illetékes helyen kijelentették, hogy

mihelyt a MÁV Hegyeshalomig kléptli a vezetéket, az osztrákok is villamosítják a bécsi-hegyeshalmi szakaszt.

Ennek az ígéretnek a valóra váltását most annál inkább remélik, miután az osztrák szövetségi vasutak elnöke legutóbb Seefellner Egon lett, aki magyar származású elektromérnök.

Vadházastársa meggyilkolt egy asszonyt és annak fiatal leányát

Megdöbbentő és borzalmas kettős gyilkosság történt Zomborban, amely ugye kegyetlenségénél, mint hátterénél fogva is különösen érdekes. A gyilkosság áldozata öv. Grosz Jánosné 44 éves piaci árus és a 16 éves feltűnően csinos Johanna. Az özvegyasszony évek óta vadházastársan élt Schneeweiss Vince vásári áruossal, aki vel

sokáig teljes megértésben éltek, az utóbbi időben azonban a férfi szemtelenné vált a feleségével és nagyon csinos fiatal lányra.

Emiatt állandó veszekedések voltak a vadházastársak között és az asszony végül is két héttel ezelőtt szakított Schneeweissal, aki elköltözött a közös lakásból.

Szombat reggel a szomszédoknak feltűnt, hogy sem Groszné, sem leánya nem mutatkozik. Amikor végül is feltörték lakásuk ajtaját, megdöbbentő látvány tárult a belépők elé.

Az ágyban beretával átvágtott nyakkal vérfagya holtan találták az asszonyt és leányát és Groszné kezében egy hatalmas konyhakést

szorongatott.

A rendőri nyomozás azonban csakhamar megállapította, hogy nem lehet szó öngyilkosságról és a konyhakésen nem is voltak vérvonalok. A lakás különben is fel volt dúlva és kétségeltelenek voltak a kétségbeesetten védkező nők dulakodásának nyomai, az asztalon pedig ott feküdt érintetlenül a pénteki ebéd.

A gyanú azonnal Schneeweiss Vincére hárult, akit nyomban le is tartóztattak, bár a férfi egyelőre állhatatosan tagad. A rendőrség feltétele az, hogy Schneeweiss pénteken belépődött a lakásba, összeveszett az asszonnyal, akit aztán leányával együtt meggyilkolt. A borzalmas tett elkövetése után a gyilkos bezárta belülről a lakás ajtaját és az ablakon, valamint a kert kerítésén keresztül menekült el. A lakásban találtak is egy véres fűrészt, amelyről azt hiszik, hogy Schneeweiss tulajdona. A gyilkos tagadásával szemben a rendőrség mind több olyan bizonyítékot produkál, amelyek Schneeweiss bűnössége mellett szólnak.

Még meg sem kezdték a „Justice for Hungary” javítását

Az óceánrepülőket és Szalay Emilt vasárnap a hentesiparosok diszkozgyülésén ünnepelték

A diadalmas magyar óceánrepülők ünneplése továbbtart és a társadalom minden rétege kivészi a részét Endrez György és Magyar Sándor ünnepléséből. Vasárnap délelőtt az óceánrepülők mecenásukkal, Szalay I. Emillel együtt megjelentek a hentesiparosok jubileári diszkozgyülésén, amelyen Szalay Emilt disztagga választották és Endresszel együtt telkesen ünnepeltek. Délután az óceánrepülők Szalay bácsival együtt résztvettek a hentesiparosoknak a kőbányai sörházban megtartott mulatságán, ahol ugyancsak nagy ovációban részesítették őket.

Amint ismeretes, az óceánrepülők tervbevétele, hogy repülőgépek hibáinak kijavítása után magyarországi körrepülésre indulnak és az első állomásuk már ezen a héten Siófok lesz. Egyelőre azonban a Justice for Hungary kijavítása késik

és a munkálatokat a csepeli Weiss Manfréd-gyárban

még meg sem kezdték.

Megbízható helyről szerzett értesülésünk szerint a repülőgép javítására külön utasítást kell adni és amíg ez meg nem érkezik, addig Csepelen nem kezdhetnek a munkához. Ezáltal természetesen késik a tervbevétele körrepülés megkezdése is.

Az óceánrepülőket Siófokra sem mehetnek repülőgépekön

és a balatoni körrepülés is kénytelenek egyelőre elhalasztani. Remény van mindazonáltal arra, hogy az Igazságot Magyarországnak kijavítása 8—10 napon belül megtörténik és akkor sor kerülhet a körrepülésre.

„A világ legjobb csapatától kikapni nem szégyen”

mondotta a francia csapat vezetője az ünnepi lakomán

A magyar-francia uszó- és vízpolómérkőzés alkalmából a MLSz 150 területi bankettet adott a vendégek tiszteletére a Margitszigeten. A banketten megjelent a francia követ képviselőletének Jonard katonai attache, a közoktatásiügyi miniszter Felices Román, a külügyminiszter Gerebich Zoltán miniszteri tanácsos képviselte. A polgármester képviseletében Schuller tanácsnok az OTT nevében Muzsa Gyula jelent meg.

A házigazda tisztelt Homonnai Tivadar és ifj. Horthy Miklós töltötték be. Az első felköszöntőt dr. Homonnai mondta a kormányzóra és a francia köztársaság elnökére.

Donáth Leó a francia csapatot és vezetőit köszöntötte.

Utána a francia követ képviselője szólt a felköszöntés után: „A népek sorsát nem a politikusoknak kellene intézni, hanem a katonáknak és sportembereknek, mert azok megbecsülik ellenfeleiket.”

Nagy hatást keltett a francia szövetség vezetőjének felszólalása, aki azt mondotta, hogy a „világ legjobb csapatától kikapni nem szégyen”, már pedig a magyarok a világ legjobb vízpolói.

A jól sikerült ünnepi lakoma a késő éjjeli órákban ért véget.

Tanuvalломások a székesfehérvári utpanamáról

Magyar Asphalt és a Magyar Kerámia furcsa szerepe

— Kiküldött munkatársunktól. —

Mult számunkban rámutattunk arra, hogy a székesfehérvári utpanamát építési munkálatokkal kapcsolatban a bajai fegyelmű ítélet a már megírt tényállásokon kívül részletesen foglalkozik Zavaros és Varga vállomásaival, ugyancsak felsorakoztatja az ügyben tett súlyos tanuvalломásokat is.

E nagyszabású utpanamát építéssel kapcsolatban úgy véljük, hogy olvasóink tábora akkor fog ebben végérvényesen tiszta képet kapni, ha a tanuvalломásokból is közlünk egyes részeket. A bajai fegyelmű biztos kihallgatta Varga Elemér műszaki főtanácsost, aki többek között a következő tényeket ismerte el:

Hogy a Magyar Asphalt Rt. vezérigazgatója, Kollay Mátyás a mérnöki hivatalban írta a 3 milliárd kiutalása iránti kérelmet, hogy az utpanamázás nem volt helyes, de beismeri azt is, hogy a Magyar Kerámia és Magyar Asphalt 3—3 milliárd kiutalása iránti kérelmeket írt záródékok „tudottan ténybeli tévedéseket tartalmaznak”.

Dr. Kistelegy Károly főügyész vallja, hogy a szerződés szerzőjét már június havában elkészítette a vállalkozóknak, el is küldte, de a szerződést keelő időben nem kötötték meg, csak jóformán a munka befejezése előtt. A szerződés kötetét ő nem találta hitelmuveletnek, a polgármester utasítására írta be a késedelmi kamat nagyságát, havi egy és fél százalékot. Amikor a súlyos helyzet enyhült, a vállalkozóknak a városal szemben magas kamatkövetelést mérsékelni igyekezett, aminek az lett a folyamata, hogy a Magyar Asphalt kamatkövetelés fejében megelégedett 115.000 pengővel. (Élég „csekély” kamatkövetelés!)

Klér György műszaki rajzoló ezt vallja: nagy tudta, hogy Varga Elemér összejárta a vállalkozókkal, de

azt határozatlan állítja, hogy a tervezésnél, kiírásnál, ellenőrzésnél és lezárolásnál nem voltak olyanok az intézkedések, rendelkezések, amelyek a város érdekel szempontjából kielégítőek lettek volna.

Baldzs Andor tb. főszámvévo vallja, hogy az 1926. évi utburkolások folyamán kereseti kimutatásokat nem küldtek a számvévoséghez.

Lehetetlen a közlekedés a rákoskereszturi országúton

Az autóstársadalom részéről már évek óta elkeseredett panaszok hallhatók egyes pestkörnyéki utak elhanyagolt rossz állapota miatt és ezek között is vezet

a Budapest—Rákoskeresztúr közötti országút, amelyen már teljesen lehetetlenné vált a közlekedés.

Vasárnap botrányos jelenetek játszódtak le a rákoskereszturi országúton, amelyen ilyenkor nyáron igen élénk forgalom van, azok az autók és motorkerékpárok azonban, amelyek ezen az úton kénytelenek közlekedni, az ut használhatatlan állapota miatt állandóan a legnagyobb veszélynek vannak kitéve. Vasárnap is, a fokozott ünnepi forgalomban,

az utókat és motorkerékpárokat egymásután érték a legsúlyosabb defektusok, amelyeknek sorában előfordultak tengelytörések is.

Hihetetlen, hogy az Államépítészeti Hivatal türi a lehetetlen állapotokat, amelyekről végre tudomást kellene vennie a kereskedelmi minisztérium utpanamát építési osztályának is, mert

tartatlannal az, hogy közvetlenül a főváros közelében valóságos árszállások vannak az országutakon,

amelyekhez hasonló elhanyagolt utakat még a Balkánon is alig látni. Hónapokkal ezelőtt ugyan apró zuzott köveket szállítottak ki a rákoskereszturi országútra, nyilván azzal a szándékkal, hogy az utat megjavítsák, eleinte azonban ezek a kavics-buckák is csak a közlekedést akadályozták, később pedig

lassankint széthortdák ezeket a kavicsokat, anélkül, hogy az ut megjavítására sor került volna.

Ma is ugyanannyi gödör és a testjépséget is veszélyeztető akadály van az országúton, mint azelőtt és csak természetes, hogy a megnövekedett nyári forgalom még csak rosszabbá tette az utat.

A tanu ellmeri, hogy a számvévoség ellenőrzési eljárása laza volt.

Tudták, hogy a szabályokat nem tartják be, sejtették, hogy a háttérben komolyabb okoknak kellett lenni, nem mertek azonban nagyobb erővel szembeszállni. (XXII. dossie XIX. 6. oldal.)

Végh János számtiszt előadja, hogy csak a bankok folyószámla-kivonatával, vagyis már a fizetés után, kapta a kereseti kimutatásokat, amelyeket aztán ő már érdemileg felül sem vizsgálta. A végszámlákat is ő vizsgálta felül, de itt meg kifogásolta azokat a tételeket, amelyeket egyszerű megállapítás nélkül számoltak fel.

Hosszu oldalakon át sorolhatók fel az elhangzott és az ítéletben lefektetett súlyos tanuvalломásokat. Azt hisszük, ez is elegendő ahhoz, hogy az olvasóközönség belásson az 1926. évi székesfehérvári utpanamát építés dzsungelébe.

A mult lapszámunkban arról is megemlékeztünk, hogy Kollay Mátyást, a Magyar Asphalt vezérigazgatóját és Szécsi Illést, a Magyar Kerámia vezérigazgatóját mint terhelteket ebben az ügyben kihallgatták és eljárást indítottak ellenük. Március havában a budapesti királyi ügyészség Kollayt és Szécsit ellen az eljárást a Bp. 101. §. 3. pontja alapján megszüntette.

A királyi ügyészség nyomozásaival kapcsolatban a terheltek ellen 3 módon lehet az eljárást megszüntetni. És pedig: a Bp. 101. §. 1. pontja alapján akkor, ha büncselekmény nem — forog fenn, Ugyanezen § 2. pontja alapján, ha bizonyos felhatalmazások hiányoznak, végül mint a jelen esetben ugyane §. 3. pontja alapján, amely ezt mondja:

„Ha a további eljárástól a bizonyítékok hiánya, vagy azok megszerzésének rendkívül nehézsége miatt eredmény nem várható”.

A királyi ügyészség megállapította azonban kívül azt is, hogy a Magyar Asphalt és Magyar Kerámia mennyi kárt okozott Székesfehérvár városának, amit

a város polgári per után érvényesíthet. Erről az érdekesnek ígérkező perrel, valamint Strasser Vilmos által ez ügyből kifolyólag a Magyar Kerámia ellen indított perrel még sok érdekes információval szolgálunk a beavatottak. (R. L.)

A Vázsonyi-párt a polgárságért

Sürgősen meg kell javítani a rákoskereszturi országutakat, annál is inkább, mert a vármegye nemtörődömsége végül is arra fog vezetni, hogy azok az autótulajdonosok, akiknek kocsija ezen az uton tönkre megy, kártérítési pórt fognak indítani a vármegye, illetve a kincstár ellen.

Az új pénzügyi és gazdasági rendeletek kibocsátása arra készítette a Nemzeti Demokrata (Vázsonyi) Párt vezetőségét, hogy az új helyzet folytán előálló esetleges kételyek és tájékoztatatlanságok eloszlására tanácsadó és felvilágosító, jogvédő irodát állít fel.

A jogvédő iroda Vázsonyi János és Gál Jenő orsz. képviselők és a párt törvényhatósági bizottsági tagjainak vezetésével, valamint kereskedelmi jogászainak, gazdasági és pénzügyi vezetőjének bevonásával, hétfőtől, július 27-től kezdődően minden délután 6—8-ig az új rendeletekkel kapcsolatos mindennemű gazdasági és pénzügyi kérdésben a Központi Demokrata Kör helyiségében (VI. Teréz-körút 7) szívesen áll rendelkezésére, felvilágosítást nyújt és tanácsot ad a főváros polgárságának.

10 percig hagyták a víz alatt

Csonták Ernő 26 éves lakossegéd barátjával Barankovich Józseffel vasárnap délelőtt a légy-mányosi Dunaágyban fürdött. Csonták egy gerendáról fejest ugrott és nem jött fel a vízből. Barátja és a körülállók teljes tíz percig vártak rá abban a hitben, hogy ennyi ideig ki lehet bírni a víz alatt. Mire kihúzták a vízből, hiába próbálták mesterséges légzéssel, segíteni nem lehetett rajta, meghalt.

Álhírek a házbérek kényszerleszállításáról

Ernszt Sándor népjóléti miniszter nyilatkozik a házbérfizetés ügyéről

Szombaton politikai és gazdasági körökben komoly formában elterjedt annak a híre, hogy a kormány a most következő bérnegyed bérfizetésének technikai lebonyolítása kapcsán az augusztusi bérnegyede resedékes bérszűkeket generálisan 20%-kal leszállítja.

Ez a hír a lakosok körében osztatlan megelégedést, a háziurak sorában pedig érthető rémületet keltett. Mára azután kiderült, hogy az egész hír nem felel meg a valóságnak és eredete mindössze az, hogy:

ilyen értelmű felszólalás elhangzott a pénzügyi bizottság első ülésén.

A kormány részéről a felszólalásra vonatkozólag azonban nem történt állásfoglalás. Ezt a körülményt azután arra magyarázták, hogy a rendelet kiadásra kerül. A „Magyar Hétfő” szükségesnek látta, hogy a legilletékesebb helyre forduljon az elterjedt hír valódisága tárgyában. Kérésünkre Ernszt Sándor népjóléti miniszter a következő nyilatkozatot tette:

— A hírből egy szó sem igaz. A magyar törvények ilyen hatalmat nem ismernek és nem is adnak a kormány kezébe. A most beterjesztett törvényjavaslat alapján sincs meg ennek a lehető-

sége, annál is inkább, mert az a felhatalmazás, amit a kormány kér, kizárólag csak a pénzügyi életből folyó gazdasági és államfinanciális természetű rendeletek és intézkedések kiadására ad lehetőségeket. Egyébként is a javaslat még nem ment keresztül a törvényhozás mindkét házán és ha az törvényerőre válik, akkor is a 33-as bizottsággal karöltve lesznek a rendeletek kiadhatók. — Arról lehet szó, hogy a házfizetés kedvezménye bizonyos formában és bizonyos újabb kategóriákra kiterjesztessék, tehát olyanokra, akik nem házfizetéses alkalmazottak. Esetleg a tisztviselői osztály egy kategóriájára is. Meg kell azonban említenem, hogy ez sem most merült fel. Már fél óta folynak érvevontakozások a tárgyalások és döntést talán ezután lehetséges lesz hozni. A házfizetés terminusának 10-ig való kiterjesztése talán nem ütközik akadályokba.

A miniszter kijelentése megdöntötte tehát a házfizetésleszállításról elterjedt híreket. Ennek hatása alatt a Magas Műhely- és Boltberek Elleni Liga szerdára tagértekezletet hívott egybe, melyen a bérnegyeddal kapcsolatos kérdéseket kívánják megbeszélni. A gyűlésre vonatkozólag Wittenberg István, a Liga elnöke a következő nyilatkozatot tette előttünk:

— Az iparosok és kereskedők számára minden hó első napja komoly problémák. Még súlyosabb a most következő bérnegyed. Ha már nem történt intézkedés a bérlésállításokra vonatkozólag, legalább azzal tegyék lehetővé számunkra

a bérfizetést, hogy a bankoknál a múltban megszavazott folyószámla- és váltóhitelek kiutalását tegyék lehetővé a házbérfizetés céljaira. Az iparosnak és kereskedők nagy többségének nincsen a bankokban kamatozó pénze. Mi hitel alapján tudjuk csak mesteriségünket folytatni. Most, hogy a hitelfolyósítások megszűntek, tegyék számunkra lehetővé, hogy

a fedezett és biztosítékkal megerősített hitelkeretünk igénybe vehessük. Ezt és ehhez hasonló problémákat akarunk szerdai értekezletünkön megbeszélni.

* Késő este viszont az a hír terjedt el, hogy a kormány a házbérfizetést 20 százalékkal a jelenlegi 34 százalékról 40 százalékra szándékozik emelni. Érdeklődünk e hír valódisága felől s Varga Imre pénzügyminiszteri államtitkárna, aki munkatársunk előtt kijelentette, hogy ez a közlés sem felel meg a valóságnak, amennyiben a kormány Wekerle Sándor pénzügyminiszternek a

pénzügyi bizottságban bejelentett adó-és takarékosági terveiről eltérően semmiféle újabb adóemet nem szándékozik emelni,

sőt valószínű, hogy a bejelentett tervek mindegyikének keresztülvitelére sem kerül a sor.

Fokozódik a Tabula Rasa

forgalma, erősödik iránta a külföld érdeklődése,

új gépegyeségeket kellett tehát a gyártási üzembe beállítani,

amelyek természetesen a gyártási tapasztalatokból leszállított technikai javításokkal épültek. Ez is hozzájárult ahhoz, hogy a magyar önborotvapenge, amelynek

anyaga a legjobb, legfinomabb svéd acél

ma már felülmúl minden más pengét!

utazás ellen. Elbucsztak, a lány elutazott. Másnap azonban levelet kaptak leányuktól, melyben a következőket írja:

„Drága Szüleim!

Ne haragudjatok, hogy nem mondtam igazat. Nem a barátnőmhöz utaztam, hanem Magyarországra. Még csak egyszer akarja látni Budapestet nagyon sokat szenvedett, szomorú lányotok. Erna.”

A buscsulevél vétele után Metzne Frigyes azonban vonatra ült, hogy esetleg megakadályozza szerencsétlen gyermekének elharmadott tettét. Budapestben azonban nem sikerült ráakadni Metzne Ernára. Napokat töltött Budapestben és várta a híreket, amelyek esetleg fényt derítenek egyetlen leánya sorsára. És a szomorú hír meg is érkezett. Ertesítés jött Adonyból, hogy ott kifogták a Dunából egy fiatal leány holttestét, amelynek a személyleírása teljesen megegyezik Metzne Ernával.

A szerencsétlen apa Adonyba utazott, a holttestben felismerte leányát. Ajultan esett össze...
Benczés Tibor.

Robert Porters budapesti tárgyalásai

Robert Porters, a Nemzetközi Fizetések Bankja igazgatója napok óta Budapesten tartózkodik. Mr. Robert Porters közgazdasági életünk előkészítésével tárgyal, azokról az állandó összeköttetésben van a magyar pénzügyi hivatalos körökkel is. Budapesti tartózkodását két hétre tervezte, értesülésünk szerint azonban még napokig Budapesten marad és csak a jövő hónap közepén utazik el a magyar fővárosból.

Az angol solymász...

Alacsony, szőke, mosolygós gentleman a Dunapalota halljában. Mr. Alfred Radcliffe. Rendes körülmények között alezredes őfelsége V. György angol király hadseregében. Ezuttal civilben van. Fehér vászonruhában.

Most jött a Hortobágyról. Ahol is nem a déltábot nézte. Mr. Radcliffe meglátotta a magyarokat — solymászni... Van, ugy-e, agaraszt, farkadolog, szarvas és egyéb nimródú ügyek. Roppant szép sportok, elegáns sportok. Eddig agarasztun, vadászgattunk. Ettől a héttől kezdve solymászok is vagyunk.

Mondom az alezredes urnak, aki tulzottan és pesti aranyokhoz mérten hihetetlenül finom és udvarias és — szóval mi pestiek nem vagyunk hozászokva az ilyen drága, őszinte és egyenes gentlemanekhez.

Mondom Mr. Radliffnek: — Ugye ez a sport mindánnak ismeretlen. Kicsit méltatlankodva néz rám: — Oh, dehoggy. 150—200 évvel ezelőtt önök is solymászok. Az akkori urak elegáns sportja volt ez mindig. Csak egy kicsit felevenítettük a régi szokásokat. — És hogy ment a solymászás? — Kérem, én mint vendég voltam jelen. Nemeshegyi Kiss Géza ur rendezte. Az az érzésem, hogy sikerült. — Lesz jövője? — Feltétlenül. Egyik nap megnézte a solymászatot Horthy Miklós kormányzó ur is. Nagy érdeklődéssel szemlélte a vadászatot. Ugyanakkor filmre is felvettek egy-két mozzanatot. Meglátja érdekes lesz. — Alezredes ur régi solymász? — 30 éve üzem ez a sportot. Indiában tanul-tam, ott nagyon divatos. — Visszajön még Pestre? — Feltétlenül.

* Őseink solymai tehát megjelentek. Hortobágy felett. Hát solymászunk. Nekem roppant tetszik ez a dolog. Többet nem agraszom. Ezután csak solymászom... Tippem is van. Bátnavadászat céljaira tessék bálnákat hoztatni a Balatonba. Oroszlánokat az Alföldre, tigriseket párdacokat és vizilovakat a Dunába... de ez a solymodolog ez nagyon kedves. Mondom. Holnapról kezdve kizárólag solymászni fogok... Nagy István.

Budapestre jött meghalni egy gleiwitzi duggazdag gyáros leánya

Adonynál fogták ki a Dunából a csodás szépségű Metzne Erna holttestét, aki hat évvel ezelőtt ismerte meg Budapestet, a szerelem és a feledés városát — Ajultan esett össze az öngyilkos leány édesapja, amikor felismerte gyermekét — Szerelemi bánatában követte el tettét a duggazdag porcellángyáros leánya

Hat évvel ezelőtt, 1925 tavaszán is enyhe napsütésben pompázott a Duna kék vize és a város. Nem volt a külföldiek között talán egy sem, aki ne dicsérte volna az elragadtatás hangján Budapest tündöklő pompáját. Meg kellett ragadnia a szépség eme tökéletes összhangjának mindenkit. Azok között, akik a bordó autócaron járták be a főváros nevezetességeit, volt Metzne Erna is, Metzne Frigyesnek, a duggazdag gleiwitzi porcellángyárosnak a leánya.

Társalkodónójával jött először Budapestre a csodás szépségű leány. Szülei küldötték felejteni hosszabb európai körutazásra a 24 éves teremtést.

Bakfis-szerelem

Még a háború idejére húzódik vissza Metzne Erna végtelen szerelem. Tizennygy évvel ezelőtt magyar katonák vonultak át Gleiwitzba, a határmenti osztrák bányaváros, akiket a parancs az orosz frontra vezényelt. Gleiwitzban pár napos pihenőt tartottak és ekkor ismerkedett meg Metzne Erna egy fiatal katonatiszttel, akibe halálosan beleszeretett. Hosszu években keresztül levelezés folyt az osztrák leány és a magyar fiu között. Egyszer azonban a leány levelei válasz nélkül maradtak.

A leány továbbra is reménykedett és szüntelenül írta leveleit, amelyek azonban ugy látszik nem juthattak el a címzetthez, mert a magyar fiu orosz fogságba esett. Metzne Erna a Vörös-kereszt tudakozójától kezdve a hadügyminisztériumon keresztül a svéd konzulátusig minden-hona elment, hogy hírt kapjon szerelméről. Azonban minden kísérlete, hogy a fiatal tisztre rátaláljon, meddő maradt.

A duggazdag gyáros leánya, akinek minden szemrehibését követték és minden óhaját teljesítették, buskomor lett. Szórakozni nem járt, társaságát elhanyagolta és nem tűrt meg senkit sem maga mellett. Szülei, akik kétségbeesve látták, hogy egyetlen gyermekük napról-napra sorvad, mindent elkövettek Erna felvidítására. Sikertelen volt azonban igyekezetük.

A legkiválóbb professzorok sem tudtak segíteni. A szülok vigasztalhatatlanok voltak... Metzne Erna társalkodónője kíséretében vonatra ült. Elindult utazni... feledni...

katlanul elfogta az utazás vágya és szinte követelte, hogy azonnal utazzanak. A társalkodónő természetesen eleget tett a kívánságnak és örömmel látta, hogy van már valami, ami a leányt érdekli. Tehát javulás mutatkozik...

Három nap múlva Metzne Erna és társalkodónője Budapestre érkeztek. Egy héttel előtte meg a szülok, Metzne Frigyes és feleségét. Egyik előkelő dunaparti szállodában bérletet lakást, másnap pedig már a hatalmas idegenforgalmi autócaron járták a várost. A buskomor leányt mintha kieserítették volna. A napokkal azelőtt még minden iránt érzéketlen teremtés vig lett, minden érdekelte, mindenre kíváncsi volt és mindent meg akart nézni. Levelet írt szüleinek, azikszot ismerőseinek. Féradhatatlanul járta a várost, amelynek szépségeivel nem tett be...

A szerelem és feledés városa

A pár napra tervezett budapesti tartózkodás két hónapra húzódott. Metzne Erna szinte nem lehetett elszakítani Budapesttől. A szülok egymásután küldögették a sürgető leveleket, amelyben haza hívják. A leány stereotip válasza pedig mindig csak ez volt:

„Nagyon jól érzem magam. Még csak egy hetet adjatok Budapestben lányotoknak, Ernának.”

És a szülok mindenkor teljesítették egyetlen gyermekük kérését. A tavasz elmúlt és a nyár is vége felé közeledett. Metzne Erna pedig változatlanul imádta Budapestet, ahogy társalkodónője nék többször mondta, „a szerelem és a feledés” városát. Mert Budapestben álmolta vissza szerel-

mét és itt akart fájdalomra feledést találni. Gyorsan repültek a hetek, végül is Metzne Erna elutazott Budapestről, vissza Gleiwitzba. A kis osztrák városban mindenkinek, akivel összekertült, Budapestről beszélt. Évek múltak el, de Metzne Erna még mindig visszaábrámdta a



METZNE ERNA

Budapestben töltött napokat. Már nem volt olyan életvidám, mint amikor hazakerült, csak akkor csillant meg a szemében a könny és akkor lobbant fel benne az emlékezés lángja, amikor a Dunáról, a Margitszigetről és a Gellérthegyéről beszélt...

Még csak egyszer akarom látni Budapestet

Mintegy két héttel ezelőtt csomagolni kezdett és azt mondta szüleinek, hogy egyik barátnője szüleihez megy, mert meghívták nyaralni. A szülok nem ellenkeztek és nem emeltek kifogást az

DELMAR WALTER
GUMI MÉRŐK
BUDAPEST, KÁROLY KÖRUT 17.

Budapest, 31. július 2.

Cordatic magyar gumiabroncs r.t.
Budapest.

Cordatic pneumatikon járok erősen átlagon felül igénybevétel mellett. Leszállított tapasztalatom, hogy a Cordatic teljesítményben, tartósságban, mintázatában mindazt nyújtja, amit a legjobb gumiabroncsból kívánni lehet.

Teljes tisztelettel:
Delmar Walter

Berlin—Párizs—Budapest

Párizsba utaztak. Párizs, a fény városa Metzne Ernát vakította. Onnantan jártak mindenfelé, de a szerencsétlen leány semmi iránt sem mutatott érdeklődést. A szüloknek, akik aggódnak a vártak gyermekük lelkiállapotának javulását, a társalkodónő írt. Ernát még arra sem lehetett rávenni, hogy legalább a szüleinek írjon és megnyugtassa őket. Már ugy látszott, hogy az utazás is kárba veszett. Két hónap telt el azóta, hogy Metzne Erna Gleiwitzból elutazott. A szülei látni akarták. Sürgőnyt küldöttek Párizsba és Budapesten találkat adtak egymásnak. A leányt egészen szo-



Ma állapítják meg a pékek az új kenyérárakat

A gabonaneműek ársése természetszerűleg súlyos befolyással van a kenyérárakra és első sorban a pékek által tervezett áremelésre.

Hétfőn délután tartják a pékek azt az értekezletüket, amely a türelmi idő lejártával most az árak tekintetében határozni hivatva van.

Az új helyzet elé került magyar sütőipar álláspontját Steiner Gyula, a Magyar Sütők Országos Szövetségének elnöke a következőkben világította meg:

— A gabonák zuhanása következtében két-szévtelenül enyhült a helyzet és a magyar sütő-

ipar, ha a lisztárak is reagálnak, csak lényegtelenebb áremelést szándékozik életbe léptetni. Bevárjuk a hétfő déli malomjelentéseket és csak azután fogok dönteni. Valaminek történnie kell, mert az utóbbi pár héten 20 fővárosi pék zárta be üzletét.

A pékek országos elnökének fenti nyilatkozatából kitérünk, hogy maguk a pékek is már engedni szándékoznak merev álláspontjukból. Ha tehát a malmok is, amint az joggal várható, alkalmazkodnak a gabonárák alakulásához, akkor arra is remény van, hogy a kenyérárak emelése egészen el fog maradni.

Orvosanalitikai megállapítások a „kalapácsos gyilkos” vizsgálati jegyzőkönyveiben

Fischl Frigyes a kalapácsos gyilkos bűnyűgyében, mint ismeretes, *Hatvani* törvényszéki bíró befajta a vizsgálatot és mindenben igazolta a vádlott eddigi vallomását. A törvényszéki orvosszakértők és az ellenőrző szakértő, dr. Gartner Pál budapesti orvos a napokban nyújtják be szakvéleményüket.

Ebben a pártatlan bűnyűgyben különösen fontos szerepe van az ellenőrző szakértőnek, amennyiben a gyilkos és az áldozat között lefolyt eseményt rugóit a bíróság is pszichoanalitikai szempontból tartja szükségesnek megvilágítani.

Az ellenőrző orvosszakértő vizsgálatának a vizsgálóbíró előtt ismeretessé vált adatai tökéletesen fedik a bíról vizsgálat összes eredményeit és a bíról megindokolás sok tekintetben azokkal van alá is támasztva.

Ez az első eset a magyar igazságszolgáltatásban, hogy a bizonyítás anyagában ez a legmodernebb tudomány döntő szerepet játszott.

Fischl Frigyes védője, dr. Virág Gyula fővárosi ügyvéd kedden a vizsgálat kiterjesztésére vonatkozó újabb beadványt nyújt be a kecskeméti büntetőtörvényszék vizsgálóbírájához, amelyben

több eddig ismeretlen körülményre nézve pótnyomozás elrendelését kéri, mert ezekkel megdönthetetlenül látja bizonyítva, hogy Fischl Frigyes Steinherz Rudolfot annak fel-szólítására ölte meg.

A bűnyű előreláthatólag szeptember 20-án közzétehető fővárosi tárgyalása iránt rendkívül nagy az érdeklődés, máris több hatalmas amerikai és angol lap kérte a kecskeméti büntetőtörvényszék elnökét, hogy tudósítója részére helyet biztosítson.

A Steinherz-család jogi képviselője, dr. Szöke Sándor is újabb beadványt nyújt be a vizsgálóbíróhoz, amelyben saját nyomozásának eredményeit ismerteti és azoknak bíról kivizsgálását kéri. Steinherz Rudolf özvegye hónapok óta úgy itthon, mint külföldön is a legszélesebb körben nyomoztatott azoknak a ténykörülményeknek felderítésére, amelyekkel azt bizonyíthatná, hogy férjének elhelyezkedése teljesen biztosította volt és így a meggyilkoltatás ténye fenn nem foroghat.

A biztosítótársaság és az áldozat családja között a legújabb fejlemények következtében a titokban megindult tárgyalások megakadtak és azokra csak a végleges ítélet kimondása után kerülhet újra sor.

Előre megírta gyászjelentését egy öngyilkos gyógyszerész-kisasszony

A Dohány-utca 48. szám alatt levő drogériában Dukon Erzsébet 37 éves gyógyszerésznő vasárnap nagymennyiségű alonállal megmérgezte magát. Súlyos állapotban a Rókus-kórházba szállították, miután azonban még nem nyerte vissza eszméletét, eddig nem lehetett kihallgatni. Az életut gyógyszerész-kisasszony bucsulevel hagyott hátra, amelyben tettét azzal indokolta, hogy három évig meleg szerelem fűzte egy férfhez, aki azonban most mást vett el feleségül és ezt a súlyos csalódást nem tudta túlnéni.

Érdekes, hogy Dukon Erzsébet annyira előre látó volt, hogy öngyilkossága előtt előre megfogalmazta gyászjelentését, amelyet a bucsulevél mellett találtak meg és amely így hangzik:

Fájdalomtól megtört szívvel jelentjük, hogy szeretett leányunk, a legjobb testvér és rokon

DUKON ERZSÉBET

okleveles gyógyszerésznő

életének legszebb virágjában elhunyt. Temetése Békéscsabán 1931 július... Engesztelő szentmise 1931 július....

Amilyen szomorú és szerencsétlen volt az életed, olyan boldog legyen a pihenésed! Isten Veled!

Dukon Erzsébet állapota egyébként életveszélyes...

Hétfőn boncolják a rendőri kihallgatása után meghalt kisleányt

Andréka főkapitányhelyettes nyilatkozik a megindult vizsgálatról

Nagy feltűnést keltett Dunai Béla 14 éves fiának az esete, akit dinnyelopás miatt előállítottak a rendőrségre, ahonnan kihallgatása után szabadon bocsátották, néhány órával később azonban a szüleinek lakásán meghalt. Az orvosi vizsgálat annyit már megállapított, hogy

a szerencsétlen gyermeknek nincs külsérelmi nyoma

és majdnem bizonyos, hogy halálát azok a belső sérülések idézték elő, amelyeket akkor szerzett, amikor a dinnyelopásos tettenérték és menekülése közben egy meglehetősen magas kerítésről leest.

A kis Dunai Béla holttestét hétfőn délután boncolják fel Kenyeres és Minich professzorok

és ez a boncolás fogja hivatalosan megállapítani a halál tulajdonképpeni okát.

Miután a kisleány halálával kapcsolatban különböző verzók terjedtek el, Andréka Károly helyettes főkapitányhoz fordultunk, aki a következőket mondotta a Magyar Hétfő munkatársának:

— A nyomozás Dunai Béla halálának ügyében nincs még befejezve, tehát én, mint bíró, aki az

ügyet elbírálok, nem adhatok felvilágosítást, mert nem látom még tisztán a helyzetet. Annyit mondhatok, hogy

a lehető leghigorubb vizsgálat indult meg

és amennyiben bármilyen szabálytalanság vagy hivatalos hatalommal való visszaélés történt volna, a legkeményebb megtorlást helyezhetem kilátásba...

Megtalálták Dobó István, az egrí hősnek végrendelését

Ritka érdekességű történelmi relikviára bukkantak vasárnap délelőtt Olaszliszánk. Mecser Tibor dr. Zemplén vármegye főlevéltárosa Olaszliszka község levéltárában végző napok óta kutató- és rendező munkát. Ennek során megtalálta Dobó Istvánnak, az egrí hősnek végrendelését, melyet 1558-ban a bars megyei Nigles várban írt. Tudományos körök nagy értéket tulajdonítanak a felfedezésnek.

Eckener kijelentette, hogy Oroszországnak Zeppelinekre van szüksége

Miután a Graf Zeppelin vezetősége azt az értesítést kapta, hogy az időjárás azokon a vidékeken, amelyeken a léghajónak át kell repülnie, javul, a léghajó ma délelőtt, helyi számítás szerint 11 órakor, felszállt sarki utjára. A léghajó északra felirányban indult el. Már a kora reggeli órákban több ezer főnyi tömeg gyűlt össze a repülőtéren, hogy a start szemtanuja legyen. Amikor a Graf Zeppelin felemelkedett, a tömeg lelkes üdvözlésben tört ki.

A Szovjet Távirati Iroda egyik munkatársával folytatott beszélgetésben dr. Eckener kijelentette, hogy reméli, miszerint husz óra alatt eléri a Ferenc József-szigetcsoportot, ha csak az időjárás keresztül nem buzza számításait. A Ferenc József-föld közelében megkísérik, hogy összeköttetést létesítsenek a Malygin jégtörővel. Eckener a be-

szelgetés során annak a bizakodásának adott kifejezést, hogy

Oroszországnak nemsokára saját léghajói lesznek s kijelentette, hogy a friedrichshafeni Zeppelin-művek készséggel támogatják Oroszországot a léghajózás terén.

Ebben a kérdésben már folynak a tárgyalások.

Szamojlovics tanár kijelentette a Szovjet Távirati Iroda munkatársának, hogy a Graf Zeppelin elsősorban közlekedési eszköz a sarkkutatók számára; azt lehet mondani, hogy valóságos repülő laboratórium, amelyben ilyen kutatásoknál szinte szokatlan kényelemmel lehet dolgozni. Kijelentette még, hogy a Zeppelin visszatérőben ismét felekeresi Leningradot és a szovjet tudósok szoros baráti együttműködésére biztositókat nyujt az expedíció sikeréért.

MI VOLT AVASÁRNAPI LAPOKBAN?

PESTI LAPLO

Név nélküli oldalas vezércikk veri félre a nagyharangot a vonagló Európa felett. A vezércikk mondatait helyenként így szedték: A pénz reménye. Viszont Zilahy Lajos van annyira vakmerő, hogy elmelkedésének ezt a címet adja: Ötvenbillió dollár. Hát má ez? Játsszunk velünk? Elmondja Zilahy, hogy az ötvenbillió dollár egyik része az Astar-család tulajdonában van, amely valamikor szörmekekeskedéssel foglalkozott s aztán földbirtokot vettek és igazán nem remélték a szerencsét, hogy pont az ő birtokukra építik fel Newyorkot. Szóval kapunk egy céat, hogy miként kell ötvenbillió dollárt keresni. Epp most! Roncsásveték egy asszonyt az atakai községhez és a brutális esendőt tíz napi fogházbüntetést kapott. Más: A HÉV-nél titokban töltik be a megürült állásokat. (Szemérmes emberek)

MAGYAR HIRLAP

Zsolt Béla deklarációjában kijelenti, hogy a jövőben nem lesznek milliók egy miatt s nem lesznek milliók egyenél. (Mit szól ehhez Magyar Pál?) Az Ébredők boldog idejére emlékeztető riport arról, hogy mi lett a kommun utáni évek vezető felelőtlen elemeiből. Az Ébredők egykori egyik főtájkára épp most üli 12 évi jegyzőbüntetését, a másik övadékot sikasztott s végül is arra lyukadunk ki, hogy nem bizonyult jó boltnak abból megélni, hogy a német helyett huncut a zsidó...

Vicéként hangzik az a riport, amely arról számol be, hogy Klárafalván Móra felfedezte a népek temetőjét. Ki kellett neki ásni... Kérdezzük csak meg Brüninget: nem olyan nagyon kell kiásni ma a népek temetőjét. Ásva van!... Hatvani Lajos akkor, amikor azt sem tudjuk, hogy miként kapjunk a fejünkhöz, amikor lihegünk, csurog róluunk a víz, összerenzenünk az ajtócsengetésre, hátha pénzünk kérenek, akkor Hatvani cikket önt a nyakunkba arról, hogy „baj van az irodalommal”. Becs. uri szavunkra kijelentjük, majd elintézzük, de hagyjon bennünket most élni... Nekünk más bajunk van. Décsi Imre felveti a problémát, hogy árt-e a mértéktelen olvasás? Hát kedves Décsi, biztosíthatjuk, hogy a pénz olvasása semmiesetre sem. Próbálja meg!

BUDAPESTI HIRLAP

Horánszky Lajos tárgyilagos hangú cikkben itéli meg a gazdasági helyzetet. Hétfő repülőgép száz mázsa aranyat szállított Londonból Párizsba. Losonczy Zoltán cikke finom. Miklós Elemér életrevaló ötleteket ad Budapest fejlesztésére. Diószeghy Miklós dr. a százeves hentesiparral kapcsolatosan kitérően írja meg a szalámi történetét, amely sokkal izgalmasabb, mintsem a címéből gondolnánk. Követeli a B. H. az írói tisztelt-dijak felemelését a rádióban!

AMI A LAPOKBÓL KIMARADTHATOTT VOLNA...

Kaptuk a következő levelet:

Igen tisztelt Főszerkesztő Urt!

Becsés lapjában új rovatot lehetne nyitni: „ami kimaradhatna a lapokból”. Engedje meg, hogy felhívjak a figyelmét az egyik liberális delutáni lap július 22-iki számára, amelyben az országgyűlés ünnepélyes megnyitásától a következő baklövésekben számolnak be. Eszerint a buda-

UJSÁG

Jóképű barátok nyugdíj jogosult férfit akarnak férjnek. Kis óvatosak... Márai pedig elmékedik imigyen: „Két német van a pillanatban uton, akire a világ figyelt: az egyik Londonból utazik Berlinbe, a másik Berlinből az északi sarkra. Nem érzed, olvassám, a világ szót a hirben, hogy mikor az egyik német bukkottan és csalódottan hazakerkez Londonból, ugyanabban az órában egy másik német nekivág az északi sarknak. Bizonyos meteorológiai jelenségek megfigyelése végett...” Hát megható, de mi inkább a londoni németek mellett drukkolunk... A lap érdekelt kozmetikusa azt kérdezi: mitől izzadunk? Engedje meg, hogy mi feleljünk. Izzadunk attól, amitől Ágai Béla, Kóbor Tamás, Bethlen István, Brüning és Hoover izzad. De mi köze ennek a kozmetikához?

PESTI HIRLAP

Egyedül írta meg a lapok közül, hogy kitárolták a biharkeresztesi postahivatalt, ahonnan két Wertheim-szekerényt postakocsin vittek el s a kár meghaladja az egymillió pengőt. Szerencsére Tokióba elvitték a magyar anyagot az ottani magyar művészeti kiállításra, ahol — párizsi leányok fogják árusítani a magyar gulyást. Egy cikk helyreigazításaként néhány sorban azt olvassuk, hogy „1930-ban Apostagon gödényt lőttek”. Ez meg mi?

MAGYARSÁG

Siklóhajú-társaság alakul állami érdekeltség mellett, amely a tervek szerint Budapestről Visszadrág 22 perces alatt tenné meg az utat. Miniszteri utasításra a pályadíjnyertes művészeknek német Luther-köpenye kellett öltöztetni a most felállítandó négy magyar reformátor szobrát, ami protestánskörökben nagy felzúdulást keltett. Aztán beszámolnak arról, hogy egy kémünk volt 1914-ben Angliában, azt is föbölték. Egyébként Gál Jenőn kívül senkit sem bántanak!

NEMZETI ÚJSÁG

Amerikában hat hónap alatt 500 bank bukkott meg. Budapest és Újpest között új utvonalat létesítenek a Szent László-ut megköszöbbsáttal. Az N. U. szerint a frontarcosok pártja politizálás hiányában — könyvárusítással foglalkozik. (Még mindig nehezebb, de hasznosabb.)

NÉPSZAVA

Közlő a moszkvai könyvnyomtatás jelentését, amely szerint Shaw Leningradban kritizálja a kommunizmust csipősen és szellemesen. Lady Astor, az angol parlament női tagja, Shaw fedezete mellett, Oroszországnak a bolszevizmus ellen nyilatkozik, — minden bántódás nélkül. Kordac prágai érseket állítólag azért mozdították el, mert az érsek a pápai nunciának folyton burgonyalevest adott enni. Hiszi a pizsi...

AMI A LAPOKBÓL KIMARADTHATOTT VOLNA...

pesti helyőrség egyik gyalogos százada „vigyázzléptekben” vonul a főkapu elé. Először is csak vigyázz-állás van, vigyázzléptek nincsenek, ha csak nem a díszmenetre gondolnak. Egyik alinjt alatt a „képiselők” helyett „a ruhák” jelentek meg az országgyűlésen, mert ezt írja: „Ernst miniszter földi erő piros főpári talárját Turi Béla lila kanonoki köpenye követi”

Hova lett belőlük a Turi és az Ernst? A legmulatságosabb azonban ez az édes naivság: „Klebelsberg kultuszminiszter fekete díszmagyarján annyit kiűntetés van, hogy a balmelére nem fér rá, jó egynehány csillag a jobbárdra is jutott.”

Ejnye, ejnye, delutáni liberális nem tudja, hogy bizonyos kintünteletek jobb oldalon kötelező viselni.

Kiváló tisztelttel Gy. M. gépészmérnök

JARDIN
Erzsébet királyné-ut 1. Telefon: 97-0-07
10 órákor a szennzációs másor
SYD-FOX • MADY & CHARLY
angol táncparodista Vampyrné

PAPILLON
Kapható:
RITZ parfümeria
Andrássy-ut és Nagymező-u. sarok

Magyarország fölényes győzelme Franciaország ellen az uszó- és vízipólómérkőzésen

Lenkey Magda nyerte a 100-as bajnokságot — Bárány gyenge teljesítménye a stafétában

Telt házat vonzott a Császárfürdő uszodájában megrendezett magyar-francia uszó- és vízipólómérkőzés. A versenyen megjelent gróf **Bethlen István** miniszterelnök, felesége társaságában. Ott volt továbbá **De Vienne** francia meghatalmazott miniszter, **Rakovszky Iván** és közéletünk számos kitünősége. A miniszterelnök nagy érdeklődéssel figyelte a játékot s többször megtapsolta a kitünő akciókat. Maga a verseny némi csalódást hozott.

Elmaradt a 4x200-as stafétában remélt Európa-rekord

Abban a legnagyobb csalódást az okozta, hogy **Bárány István** ezuttal tulkényelmesen és mélyen a várakozáson aluli időt uszott. A további három magyar uszó, de különösen **Szekely pompásan dolgozott.**

Idősorrendben Bárány a mezőny harmadik helyére szorult,

mert nála **Wannie** is jobb időt uszott. Nagy mértékben oka a rekord elmaradásának az, hogy a francia csapat ezuttal nem volt számottevő ellenfele a magyar csapatnak, mert **Wannie** már 20 méterrel verte **Regiest** s így már az

első váltásnál eldőlt a verseny sorsa.

A magyar csapat végül is több mint egy uszoda-

hosszal győzött. Nem sokat lendített volna az sem a francia csapatot, ha abban **Tarris** is uszott volna. A melluszó bajnokságot **Hild** igen jó idő alatt nyerte. A hátuszó bajnokságot **Nagy Károly** zsákmánya lett. A 100 m-es hölgyuszó bajnokságot **Lenkey Magda** imponáló stílusban nyerte.

Részletes eredmények:

Toronyugrás. 1. Vajda László (FTC) 52.60 pont. 2. Kovács Ferenc (UTE), 3. Lenhardt Ernő (MAC).

Gyermekverseny, 50 m. melluszás. 1. Schillinger (FTC), 2. Márcsis László (III. ker.), 3. Szabó József (BBTE).

Budapest 200 méteres melluszó bajnoksága. Bajnok: Hild László (UTE) 2.58.6 mp., 2. Lantos László (FTC) 3 p. 02 mp., 3. Forray József (FTC). **Hild végig vezetve, biztosan győz. Jó idő!**

Magyarország 3x200 m. új gyorsuszóstafétája. Bajnok MAC 7 p. 50 mp., 2. SZEUE 7 p. 55 mp., 3. MTK 8 p. 05.2 mp. Az első fordulóban az MTK vezet, de már a másodikban a MAC-uszó van elöl s végig megtartva előnyét, győz a MAC stafétája.

Budapest 100 méteres hátuszó bajnoksága. Bajnok Nagy Károly (UTE) 1 p. 16.4 mp., 2. Haby Jenő (BBTE) 1 p. 19.4 mp., 3. Ullrich János (UTE) 1 p. 19.9 mp.

Magyar-francia uszómérkőzés, 4x200 méteres gyorsuszóstaféta. 1. Magyarország csapata 9 p.

32.6 mp. (Wannie A., Szabados, Székely, dr. Bárány), 2. Franciaország csapata 10 p. 19 mp. (Regies, Borocco, Vallerey, Vandepanque).

200 m. részdők alapján a sorrend a következő:

- 1. Székely 2 p. 21.6 mp, 2. Wannie 2 p. 22.8 mp., 3. Bárány 2 p. 23.2 mp., 4. Szabados 2 p. 23.4 mp., 5. Vandepanque 2 p. 30 mp., 6. Vallerey 2 p. 32.2 mp., 7. Borocco 2 p. 35 mp., 8. Regies 2 p. 43 mp.

Wannie 20 m. előnyt hoz, Szabados 38 méterrel növeli az előnyt, Székelynél már majdnem egy uszoda-hossz a magyar csapat előnye s végül **Bárány 60 méterrel győz.**

Magyarország 100 méteres hölgygyorsuszó bajnoksága. Bajnok Lenkey Magda (III. ker. TVE) 1 p. 11.4 mp., 2. Sipos Margit (FTC) 1 p. 17.4 mp., 3. Tóth Ilonka (MUE) 1 p. 17.6 mp. Lenkey végig

Magyarország-Franciaország 5:1 (3:0)

Tizedszer találkozott ma a két ország válogatott csapata. A találkozást a várakozásnak megfelelően a magyar csapat biztos győzelmével végződött.

Az eddigli tíz találkozóból kilenceszer győzött Magyarország s mindössze egyszer tudott a francia csapat egy döntetlen eredményt Párizsban kiesikarni.

A magyar csapat, dacára fölényes győzelmének, még messze van igazi formájától. A mérkőzés nem volt valami nagyvonalú. Sok hiba ütöközt ki a magyar csapatból s a **Keserű** helyett játszó **Bozsik** még nem tudta pótolni **Keserűt**, **Dicsérete** váltik **Bozsiknak**, hogy **önzetlenül játszott s volt annyi telkijere, hogy biztos helyzetekben is a nálánál jobb helyzetben lévő társához továbbította a labdát.**



vezetve 5 méterrel győz. Sipos és Tóth az utolsó 20 métern erős küzdelmet vívnak a második helyért, amelyből végül karcsapással Sipos került ki győztesen.

Meghívási verseny, 100 m. gyorsuszás. 1. Boros Viktor (UTE) 1 p. 03.6 mp., 2. Laky Károly (BBTE) 1 p. 05.4 mp., 3. Flor László (UTE) 1 p. 05.8 mp. Az első hosszban Boros minimális előnyre tesz szert, 80 méternél előretör és biztosan győz.

Füvesen, 100 m. melluszás. 1. Bika (III. ker.) 1 p. 33.6 mp.

Kitünően játszott Homonnay s felülmulta nagy riválisát, Padout,

aki ezuttal inkább erőszakosságaival tűnt ki. Végül azonban néhány nagyon szép akciója is a kitünő francia játékosnak. De Jardin a kapuban nagyszerű volt, sok veszélyes helyzetet mentett. Bródy jó védekei dacára a kapott gólból alaposan benne volt. A két csapat az alábbi összeállításban játszott:

Magyarország: Bródy — Ivády dr., Homonnay — Halasy — Bozsik, Németh, Keserű II.

Franciaország: De Jardin — Buiteel, Thevenon — Padou — Cuvelier, Vandepanque, Tisson. Biró a belga Delahaye volt.

Már az első percben mindkét kapu komoly veszélyben forgott, Németh éles ívése kapufát talált. Homonnay szép labdáját Bozsik elhibázta,

Ne menjen külföldre nyaralni, mert itt hon a BALATON mellett olcsóbban és jobban üdülhet

Ajánlható balatonmenti szállodák, penziók és éttermek

ALSÓORS
A legideálisabb nyaralás a Balaton mellett Alsóórson a **Somogyi penzióban**
Emeletes villa, hatalmas verandákkal, közvetlenül a Balaton partján. Közel az állomáshoz és a kikötőhöz. Saját kabinok és csónakok. Nagy kert, kitünő házioszt, szolid árak, nagyobb családoknak külön engedély. Gyermeknek a díjak felét fizetik. Gyermek nyaraltatását felügyelet mellett vállaljuk. Részletes felvilágosítást ad: dr. Somogyi József Alsóór

Baracska szálloda és penzió
a Balaton partján. Alsóórson legmodernebb és legnagyobb kényelemmel berendezett családi szállója. A vasúti állomástól 1 percnél. Gyönyörű, erdős vidék, kitünő házioszt. Balatoni fajúrok. Napi penzió 6-7 pengő.

BALATONALMÁDI
Kosola Hattyú Szálloda és vendéglője
Menü, penziórendszer. Napi teljes penzió 5-6 pengő. Választhatóság levelekre részletes felvilágosítást ad.

Pannonia éttermei
Az egyetlen mondani hely. Waldmann-Jazz. Jó konyha, 16 bor. Teljes napi étkezés főzőszobában 5 pengő. Hajdu Antal, vendéglős.

BALATON-BOGLÁR
Seregélyesné ELIT penziója
Gyönyörű 3 holdas parkban a parton, saját stranddal, 30 szép szoba. Elsőrangú ellátás, főzőszobában 6.50 pengőtől. Budapesti telefonérkező aut. 880-85.

BALATON-BÉLATELEP
Krizsanovits-penzió
Balaton-Bélatelepen, a Balaton legszebb fekvésű magaslatti helyén, árnyas parkban. Modern, komfortos villanyvilágítás és vízvezetékkel felszerelt szobák. Csend és nyugalom. Pompás magyar, francia és diétás konyha. Napi penzió négyesre étkezéssel. Mérsékelt árak. Előzékeny kiszolgálás. Az úri közönség otthona.

Sirály-szálló
a Balaton legszebb, leghűsebb, legmodernebb helye és szállója
Uj vezetésben

BALATON-FONYÓD
LAJOSLAK PENZIÓ
Balaton-Fonyódon. Tulajdonos: **Burián László**. Közel a Balatonhoz, árnyas erdőben, magaslatti helyen fekszik. Ujjann átalakított és felszerelt komfortos villanyvilágítással és folyóvízzel ellátott szobák. Saját strand. Magyar-francia és diétás konyha. Naponta Kőcse hírneves cigányprimás teljes zenekara hangverseny. Tánc. Napi penzió. Olcsó árak. Figyelmessé kiszolgálás. A penziót dr. Puskás Gáborné személyes felügyelete mellett vezetik.

Magyar Tenger Szálló
Fonyódon a vasúti és hajóállomásnál. Ujjann átalakított. Uj vezetés. Egész éven át nyitva. Penziórendszer 6 pengőtől. Elő- és utószobában árkedvezmény. Elsőrendű magyar konyha. Figyelmessé kiszolgálás. Szolid árak. Mindennap **Boros Ferő** és cigányzenekara muzsikál. Nyilvános étterem. Uj tulajdonos **Koller János** vendéglős.

BALATON-FÜRED
Eszterházy-szálloda, étterem
és kávéház, Balatonfüred. Exkvélli terraszkilátás a Balatonra. Szanatórium mellett. Polgári árak. Vendéglős: Haas Imre.

FÉSZEK-PENZIÓ
Blaha Lujza volt nyaralója. Elegáns szobák, kitünő ellátás. Tulajdonos: dr. Asztalos Lajosné. Telefon 49.

FOGAS VENDÉGLŐ
Balatonfüred. Nidérecker Ferenc vendéglője és étterme. Gyönyörű kerthelyiség. Kitünő magyar konyha, szolid árak. A kirándulók kedvelt találkozóhelye. Barát-fővárosz völgyébe látott és csukott kocskikkal. Telefon: Balatonfüred 28.

Grand Hotel Étterem
Balatonfüred. Weekendzők kedvence étkezőhelye. Kitünő magyar és francia konyha. Olcsó árak. Kiránduló csoportoknak árengedmény. Bérli: Sebasta Erhardt.

SACHER-PENZIÓ
Balatonfüred. Árnyas parkban. Kitünő konyha diétásoknak is. Egész éven át üzemben.

Szabó Ferencné vendéglője és penziója
Balatonfüred, Petőfi Sándor-ut 30. A fenyveserdő közelében szomszédágában, 5 perc a Balaton-parttól. Teljesen modern, új épület, elegánsan berendezett egy- és kétágyas szobákkal. Kitünő konyha, mérsékelt árak.

BALATON-LELLE
Bagolyvár-penzió
a Balaton partján, 40 modernül berendezett villanyvilágítással és vízvezetékkel felszerelt szobák. Saját strand. Kitünő magyar-francia konyha. Mérsékelt árak. Naponta délután és este elsőrendű jazz-band és tánc.

Családi-penzió
Uricsaládok nyaralóhelye, a fürdő központjában, közvetlenül a Balaton partján. Saját strandfürdő. A szobákban vízvezeték, villany. Fürdőszoba. Magyar-francia konyha, cukrászat. Napi penzió háromszori étkezéssel. Elő- és utószobában árkedvezmény. Szőlőkúra.

Lendvay-penzió Balatonlellén
magnyit. Elő- és utószobában mérsékelt árak. 6-7 P. Főzőszobában 8-10 P-ig. Elsőrendű konyha. Saját strand. 30 szép, kényelmes szoba.

Üdülő-penzió
Balatonlellén, Lisznai-villákban, nagy, árnyas parkban, komfortos szobák vízvezetékkel és villanyvilágítással. Saját strand. Családi otthon. Bőséges magyar konyha. Napi penzió előszobában 5-7, főzőszobában 8 pengő. Tulajdonos: **Kozony Józsefné**.

Ürögdi penzió
a vasutól és fürdőtől 5 percnél, nagy, árnyas kert közepén, modern nyolc szobával, villanyvilágítással felszerelve. Elsőrangú, bőséges étkezés, mérsékelt árak. Étkezés bejárók részére is. Gyermeknek 6 éves korig 60 százalék, 7-10 éves korig 30 százalék engedély. Elő- és utószobában nagy árkedvezmény.

BALATON-SZEMES
Hableány-szálló és étterem
Balatonszemesen, közvetlenül a vasútállomás mellett, 1 percnél, a strandtól. Kitünő magyar konyha. Elsőrendű italok. Gyermekjátékszert, sporttánc. Parktánc. Nagy árnyas park. Penzió napi négyesre étkezéssel olcsó áron kapható. Elő- és utószobában kedvezmény. Szobák előjegyezhetőek.

BALATON-ZAMÁRDI
Bazsó-penzió
a vasútállomástól néhány percnél, közvetlenül a Balaton partján. Saját strandfürdő, kabin. Árnyas kert. Nyugodt, családi kényelem. Tiszta, pompás szobák. Villanyvilágítás. Jó magyar konyha. Fajúrok. Olcsó árak. Elő- és utószobában napi penzió 6.- P

Grand-Penzió
Egész éven át állandóan nyitva, a telep központjában, Balatonról és vasútállomástól 3-3 percnél távolságra. Teljesen modern, tiszta berendezésű szobákkal. Elsőrangú magyar és diétás konyha. Igen olcsó. A fürdőudényen kívül pihenésre is kiválóan alkalmas, fürdőszoba meleg-fürdővel. Nap- és légfürdő. Villany, vízvezeték és minden komfort. Levél- és sürgönycim: «Grand Penzió, Balatonzamárdi» Interurbán telefon: Zamárdi 2.

HÉVIZ FÜRDŐ
Andrássy-villa
Hévízszentandrás, Andrássy-ut 12. 18 modern kényelemmel felszerelt egy- és kétágyas szoba, villanyvilágítás, vízvezeték, figyelmes kiszolgálás. Elő- és utószobában rendkívüli árnyasítás. Levélbeli érdeklődésre készségesen áll rendelkezésre a tulajdonos: **Leinweber József**, szikvizgyáros.

ANNA-VILLA
Hévízszentandrás, Tulajdonos: **Kalmár István**. Harminfat modern szoba, vízvezeték, villany. Figyelmessé kiszolgálás. Érdeklődőknek készséggel szolgál felvilágosítással a tulajdonos.

ATTILA-VILLA
Hévízszentandrás, Andrássy-ut 11. Tulajdonos: **Hetes István**. Nyolcszobás modernül berendezett szoba. Villanyvilágítás. Elő- és utószobában árkedvezmény. Közvetlenül a gyógyfürdő közelében. Reggeli- és uszonnakiszolgálás.

Fridrich-szálloda, étterem, kávéház
Hévízszentandrás. Az összes állami intézmények beutalási helye. Állami tisztviselő, katonatisztok kedvence találkozóhelye. Esténként **zalaezerzi Horváth Rezső**, a Hévíz már 10 éve muzsikáló cigányprimás és bandája. A muzsikál. Az estét táncot **H. Saphir Gyula** vezeti. A tangó-szaloban **Kelenen Lajos**, a rádió és az Ostende-kávéház énekese énekel.

GABI-VILLA
Hévízszentandrás, Rákóczi-ut 18. 30 szobából álló, modern kényelemmel felszerelt szálló közvetlenül a gyógyfürdő közelében, vízvezeték, villany. Kitünő konyha. Polgári árak. Tulajdonos: **Takács Vincéné**, aki érdeklődőknek készséggel áll rendelkezésre.

Kurtács-penzió (Bibi-villa)
Hévízszentandrás, Erzsébet királyné-ut 4. A gyógyfürdő közvetlen szomszédágában, 22 modernül berendezett szobával, Kitünő házikonyha diétások részére is. Figyelmessé kiszolgálás. Elő- és utószobában rendkívüli mérsékelt árak. Tulajdonos: **Kurtács László**.

Teréz- és Ágnes-villák
Hévízszentandrás. Huszonöt szépen berendezett egy- és kétágyas szoba. A szobák ellátással vagy anélkül kaphatók. Elő-, utószobában mérsékelt árak.

KESZTHELY
Hullám- és Balaton-szálloda
Ellátás penziórendszer szerint. Szoba és napi négyesre étkezés. Komplet reggeli. Ebéd, három főzésből: leves, sült, sajt, kenyéres vagy tészta. Ár az elő- és utószobában öt pengőtől (főzőszobában 7.50 pengőtől). Külön szobákra fekvés és nagyszék szerint 3.50 pengőtől kezdve. Minden este tánc zenével. Zenét **Pertis Jé** 5 zenekara szolgáltatja. **Keszthely, Hullám- és Balaton-szálló, Kelemen**

RÉVFULOP
ERZSÉBET-PENZIÓ
Tulajdonos: **PALÁGYINÉ HORVÁTH ERZSÉBET** családi penzió. Modern kényelemmel berendezett villákban. Gyönyörű kilátással a Balatonra. Kitünő ellátás. Naponta négyesre étkezéssel, fürdőkabinhasználattal 6 pengő, utószobában 5.50 pengő. Kert, könyvtár, rádió.

SIÓFOK
Blauné, Siófok, Fürdőtelep
egyeleven orth. kóser penziója
Batthyány-utca 18 alatt megnyitva. Izletes ételek, folyó vizes szobák. Családoknak kedvezmény. Menürendszer. Érdeklődni Budapestben is lehet. Telefon: Automata 126-96.

Elit-Grill Penzió
Siófok, Batthyány-utca 2. A fürdőtelepen árnyas kert közepén vízvezetékkel berendezett pompás szobák. Fürdőszobák. Közel a strandhoz és vasútállomáshoz. Kitünő ellátás. Étkezés bejárókknak is. Elő- és utószobában kedvezmény. Rádió. Telefon: interurbán 47.

FOGAS SZÁLLÓ
Siófokon teljesen üzemben. Elsőrangú étkezés. Kényelmes szobák. Házi cukrászat Magyar, francia és erősen diétikus konyha. Esténként zene és tánc. Szobarendelés: Telefon Siófok 24.

Grand Hotel Penzió Dombay
Siófok, Batthyány-utca 20. Tel: interurbán 43. Nygyven szoba, vízvezetékkel és a legnagyobb komforttal berendezve. A strand közvetlen közelében, Nagy árnyas park. Elsőrendű ellátás. Fürdőszobák, férfi és női fodrásztermek. Mérsékelt árak.

Klotild étterem és penzió
Siófok, Batthyány-utca 21. Egy percnél a strandtól. Ellátás penzió rendszer szerint. Napi háromszori étkezés. Komplet reggeli; kávé, vaj, tojás és sütemény. Ebéd előétel. Modern tágas, folyó vízzel ellátott szobák, Árnyas park. Magyar, francia és diétás konyha. Érdeklődni Budapestben is lehet. Telefon: Automata 847-14. Jöjjen el személyesen és győződjön meg a nyugtolt előnyökről.

Riviera gyermeküdülő, penzió
Siófok, Polgár Károlyné vezetésével. Bélaváry-utca 2. Depandanceok a sporttelep mellett. Utószori étkezés, gyógytorna, tánc, tenisz magyar és németársalgás, mérsékelt árak.

Sipos Penzió
Siófok, Batthyány-utca 16. Árnyas parkban. A strand közvetlen közelében Folyó vízzel ellátott szobák. Magyar francia és diétás konyha. Bejárókknak is. Elő- és utószobában mérsékelt árak.

Stefánia penzió vezet!
Siófok, Batthyány-utca 26. Harminfat kitünően berendezett szoba, folyó vízzel. A strand közvetlen közelében. Fürdőszoba. Étterem. Diétás konyha. Telefon, Siófok: 61. Budapesti iroda telefon: 170-34.

Váradigazgató gyermekotthona
Royal villa Siófok. Kiséret nélküli 4-15 éves üdülésre szoruló gyengén evő fiúk és lányok részére. Bőséges ellátás. Gyógytorna. Sport. Fürdés. Szakszerű felügyelet. Prospektus. Mérsékelt árak.

Vandeplanque pompás lövését Bródy bravúrral cornerre védi. A 3-ik percben Halassy megszökik, a tisztán álló Bozsikhoz passzol, aki észrevéve, hogy

Németh még jobb helyzetben van, továbbítja a labdát és James máris a hálóba vágja.

A gól után a bíró Keserűt kiállítja. Kétszer is a francia kapuba kerül a labda, de a bíró nem adja meg a gólokat. Némethet Thevenon a büntétől belülről lenyomja.

A megítélt négyméterest Németh a hálóba dobja.

Padou ismétlen faultol. Németh a felpályáról a meglepetésszerűen francia kapu mellett hatalmas gólt dob. Padou visszavonul a védelembe, hogy Némethet fogja, ami némi erőszakosságok árán sikerül is. Francia támadás indul s

Cavelier messziről lövése Bródy kezéről a hálóba pattant.

A gólról Halassy, Bozsik összejáratásából

Keserű II. által löött góllal felel a magyar csapat.

Padou rombolja a támadásokat és már támad is. Homonnay sem marad mögötte és sorra vezet rohamra csapatát. Magára vonja a francia játékosokat, de kétszer is kivár s ügyesen a döntő pillanatban

Keserűhöz továbbít, aki biztos gólt lő.

A francia támadásokat Homonnay ismétlen szereli. Halassy tiszta labdát fog el, már biztos helyzetben van, amikor megszólal az időmérő sípja és vége a tizedik magyar-francia mérkőzésnek.

Magyarország hosszútávu ország- úti versenyét Orczán László (Törekvés) nyerte

A Budapest—Ács—Budapest 175 km-es utvonalon került ma elődöntésre az összetett hosszútávu országúti kerékpárosbajnokság negyedik futama, amely kitűnő eredményekkel végződött. A versenyt Seifert János (Lehel KK) minimális különbséggel nyerte meg Orczán László (Törekvés) előtt. A verseny eredményei a következők: 1. Seifert (Lehel KK) 5 óra 21 p. 26 mp., 2. Orczán (Törekvés), 3. Galla P. (Viktoria KK), 4. Nemes (Postás), 5. Vida (UTE).
Magyarország összetett hosszútávu országúti bajnokságát a negyedik befejező futam után végleges eredményben Orczán László nyerte meg Szeses Károly előtt.

Szepes győzelme Berlinben

Az SCC nemzetközi atlétikai versenyén az 1000 m-es síkfutást első lett Ladoumégue, kitűnő idővel, 2:25.3 mp.-cel, 2. Peltzer 2:25 mp., 3. Cobb (USA) 2:29.2 mp., 4. Sera Martin és Wichmann 2:29.4 mp. A 100 m-es síkfutást Körnig nyerte 10.5 mp.-cel. A 400 m-es síkfutást Warner (USA) nyerte 49.4 mp.-cel, 2. Dietrich 51.4 mp. A gerelyvetésben starthoz állott Szepes és 61.33 m.-rel győzött Fritz előtt, aki 58.60 m.-t dobott.

Sikerült jachtverseny volt Balatonfüreden

A multheti szeles és hideg időt a legkellemebb derült idő váltotta fel Balatonfüreden. E héten megint igen sok nyaraló és weekendező kereste — és találta a pihenést és üdülést Balatonfüreden. A múlt héten zajlott le a Királyi Jacht Club versenye rendkívüli érdeklődés mellett. Győztesek Emese, Tramontana és Kis Angyalom nevű vitorlások. A vezérkari tiszt tanfolyam hallgatói előjárdójuk vezetésével a tanulmányi kirándulásban vannak a Balaton körül. A sok fiatal tiszt pezsgő életet, gyakori lampionos és zenés estét sétahajózást jelent Fűreden, ahol a híres Debreceni Kiss Béla cigányprimás muzsikál.

Vig élet van a Grand Hotelben, ahol a vendégek türelméssel várják a gazdasági helyzet jobbfordulását és addig is gyógyulást és szórakozást találnak.
Az idén sem tartják meg az Anna-bált Fűreden, mert ma nem lehet utólról a régi híres vándor Anna-bálokat, a fűdőigazgatóság pedig — nagyon helyesen — meg akarja annak régi fényét őrizni. Mindamellel most szombaton este is fényes táncestélyt rendeztek a Grand Hotel termében, mindenki nagyszerűen táncolt és mulatott. Ezek a táncestélyek az igazgatóság természetesen semmiféle belépődíjat nem szed s a közönségre sem kötelező a fényes estélyi ruha, ami azonban csak még kedvesebbé és barátságosabbá teszi azt.
E héten is igen sok új vendég érkezett Balatonfüredre:

Vig Mihály főigazgató, Nagy Endre postaigazgató, dr. Solyom Miklós ügyvéd, dr. Bors Dezső főszolgabíró, Mészáros János ny. tábornok, Szeles Károlyné tábornok neje, Lóránt Dénesné tábornok neje, Kleiner Gyula alezredes, Illés Béla alezredes, Hirling János hitoktató, Haner Kálmán kereskedő, London, dr. Riffer Géza főorvos, Vén Immaculata, Wien, Katzer Izor dr. főorvos, Berlin, Szász Béla közgazdász, dr. Kelen Béla egyetemi tanár, dr. Fritz Katz, Frankfurt, dr. Darányi Kálmán államtitkár, dr. Kelemen Kornél orsz. képviselő, dr. Bródy Ernő országgyűlési képviselő, dr. Weiler Ernő ügyvéd.

UJPEST-RÓMAIFÜRDŐI ÁTKELÉSI VÁLLALAT

Ujpest, Zsilip-utca és Rómaifürdő között állandó személy- és kocsiközlekedésre, negyedórás járattal.

Közvetlen csatlakozás Ujpesten a 87-es villamoshoz, Rómaifürdőn a MFTR személygépközlekedéshez és a HÉV-hez.

Tömeges kirándulások vagy nagyobb szállások iránt felvilágosítással szolgál a vállalat révfelügyelője Ujpest, Zsilip-utca.

Az osztályozó mérkőzés első fordulóját a Bástya nyerte

Bástya—Attila 3:1 (1:0)

Az osztályozóra utasított Attila ma játszotta le Szegeden első osztályozó mérkőzését a Bástya ellen. A mérkőzés iránt hatalmas érdeklődés nyilvánult meg s a pályát 5000 főnyi közönség teljesen megtöltötte.

Izzó hangulatban állott ki a két csapat a döntő fontosságú mérkőzésre, mely ezuttal a saját közönsége által lelkesített szegedi csapat győzelmével végződött.

Az Attila idegleg meggyötört csapata nem tudott ellentánni az osztályozóra lelkesültemen készülő s a hazai pályán minden előnyét élvező Bástya támadásainak.

A nagy mérkőzésnek azonban ezzel még nincsen vége, mert a szabályok szerint a két csapat még egyszer összeméri erejét, és pedig a legközelebbi alkalommal Miskolcon.

Nagy előny a Bástya számára a két gól, azonban ez még korántsem jelenti a végső győzelmet, mert hiszen

nem lehetetlen, hogy a miskolci mérkőzésen az Attila ezt a hátrányt behozhatja, sőt még

nagyobb gólarányban is győzhet

saját pályáján.

A mérkőzés mindvégig igen izgalmas volt. A vezetést a Bástya szerezte meg a 12-ik percben Körösi szép góljával.

A második félidőben az Attila is magára talált és kornerrel veszélyeztette a Bástya kapuját.

A 12-ik percben egy hátraadott labdára Havas ráfűt s Dankó a szegedi csatárt a büntetőterületen belülről felvágja. Csárdás bíró 11-est ítél, amiből Havas megszerezte a Bástya második gólját.

Az Attila újabb rohamra indul, de nincs szerencséje, mert a 15-ik percben Pruha megsérül és 10 percre elhagyja a pályát. A bíró most szabadrugást kénytelen ítélni a Bástya ellen, amit a közönség zajos tüntetéssel fogad. A 27-ik percben Rudas lövése kapufát talál.

A 30-ik percben Körösi éles lövéssel szerzi meg a Bástya harmadik gólját.

A 42-ik percben Rudas lötte az Attila egyetlen gólját.

Ripka Ferenc: Reichenhall, Viasz polgármesteri altiszt: Világos Nyeral a pesti városháza

Jó a közalkalmazottaknak! Akármilyenek is a gazdasági viszonyok, pontosan megkapja szabadságát és ami a fő, fizetést is kap ehhez a szabadsághoz, tehát könnyen mehet el nyaralni. A pesti városháza a főpolgármestertől lefelé az altisztekig senki sincsen olyan, aki máris ne nyaralna, vagy, aki ne készülne elutazni ezeken a forró júliusi napokon.

Maga Ripka Ferenc főpolgármester, — mint-hogy a felsőházak is tagja, — bevárja az országgyűlést megnyitást és csak azután megy szokott nyári tartózkodási helyére Reichenhallba, amelyet Fonyód-Bélatelepen egy utókura követ. Sipőcz Jenő polgármester már Lillafüreden van, ezt megelőzőleg a Svábhegyen töltött néhány hetet. Sipőcz különben egy tervezte, hogy később elutazik néhány napra még Olaszországba is. Az alpolgármesterek közül Liber Endre a Wörthi-út melletti Veldenbe utazott, ott tölti szabadságát. Borvendég Ferenc augusztusig itthon van, de már régén kiköltözött zuglenti villájába.

A tanácsnokok sorából Gallina Frigyes augusztusban utazik, programja a Tatra. Bódy László lent pihen Kesenén, a fővárosi tisztviselőket segítő-alapja telepén. Lamotte Károly most készíti a költségvetés tervezetét, nála igen könnyen előfordulhat, hogy a nyáron né is tud elutazni. Schuller Dezső Németországba utazik, Vajna Ede pedig itt tölti szabadságát egy pestkörnyéki villában. Szendy Károly Budán olyan szép helyen lakik, hogy onnan igazán nem föltétlenül szükséges elutazni, dr. Szlovák Pál viszont akkor dönt nyári programjáról, ha rákerül a szabadságot sora. Ugyancsak itthon marad egyelőre Salomon Géza, aki csak a napokban érkeztél hazra egy német tanulmányi kirándulásról.

A főbb tisztviselők közül dr. Wurm Elemér árvaszéki elnök már a Semmeringen van, helyettese Csorna Kálmán, csak a hazaérkezése után megy balatoni szabadságra. Illyefalvy J. Lajos a Statisztikai Hivatal igazgatója Reichenhallba megy, ugyanis a télen esett át egy súlyos gégeoperáción, szüksége van tehát utókurára. Svoboda Endre főjegyző betegesen fekszik a Császárfüredben. Széchy András fogalmazó pedig szorgalmasan weekendezik, de egyelőre még nem megy szabadságra. Itthon van még Szemethy Károly főjegyző is. Bártl Tivadar újonnan behelyettesített főjegyző már néhány hete Hévízen pihen. Pachter Béla tanácsbíró, a fővárosi művészeti szakértője olaszországi útra készül. Nem tud elutazni az idén dr. Günther Ferenc ügyész, aki mellesleg a Budai Szinkór zárgondnoka is és mint ilyen a Horváth-kertben tölti estéit. Farkas Ákos főjegyző a polgármesteri hivatal vezelője most szombaton utazott el borsodmegyei szállójába. Dr. Szentmiklósy József fogalmazó a költségvetés referense Kesenén van. Olaszországba, Lovranába készül dr. Végh Lajos fogalmazó. A kezelőszemélyzetből Vass Jenő anyakönyvvezető-helyettes Pestzentlőrincen, a villájában nyaral, Gyöngyi László pedig szabadsága alatt örök szenvedélyének, a turisztikának hódol.

Külön kell említeni a városháza kenesei különítményét, azokat, akik a Segítőalap kies üdülőtelepén nyaralnak. Ezek sorában a már említett Bódy László tanácsnok vezetésével ott vannak többek között Honffy Lajos adóhivatali igazgató, dr. Tóth Péter tisztiügyész, Baumann Pál számtanácsos, Vadon Géza, Dulácska Jenő, Felkai Ferenc főjegyzők. Klemm Árpád, a városi nyomda titkára, dr. Haury István, dr. Széll József főállatorvos, Ludvig János köztisztviselési felügyelő, Ba-

ranyay Ferenc ügyellenőr, Zaltz Géza műszaki tanácsos, Bakonyi Károly tattersali igazgató, Becsey László fuvartelepi igazgató, Jaczó Győző műszaki főtanácsos, Lantos Géza műszaki tanácsos, Matinszoka József számvevőéségi főtiszt, Pertik Béla tanácsjegyző, Ujhelyi Ferenc és Csányi Imre főmérnökök. A fővárosi tisztviselők valóságos külön köztársaságot képezve élnek Kesenén és ápolják a hivatalon kívüli kollektív viszonyt.

Meg kell jegyezni, hogy nemcsak a tisztviselőknek, hanem

az altiszteknek is van a fővárosnál üdülő-telepe.

Balatonvilágoson van ez a nyaraló, gyönyörű helyen fekszik, fillérekért, napi 1 pengő 50 fillérbe kerül az altisztek számára a napi ellátás, csak egy a hibája, az hogy kicsiny. Mindössze tíz szoba áll rendelkezésre mintegy 25—30 férőhellyel, ilyenformán tehát

egy-egy altisztre legfeljebb minden 12 évben kerülhet a nyaralási sor.

Az idén többek között Világoson nyaralnak Juhász János, Tóth Sándor, akik teremtői tisztséget viselnek. Viasz Gyula, a polgármester altiszte szintén oda készül, közvetlen kollégájával Benyó Istvánnal együtt. Rajtuk kívül Világosra megy Bukovits Antal is a polgármesteri hivatalba besorozott, mindig jókedvűen viccelődő, nagybajszú altiszt és Bartal József Schuller Dezső tanácsnok embere.

Vannak a városházi altisztek sorában olyanok, akik

a magukéban nyaralnak.

Garzó István a pénzügyi osztályból, most építette föl Pesterzsébeten kicsiny házát, még mindig keservesen nyomja a jelzőlogólesztéseket. Kaszás József Liber alpolgármester altiszte a saját portájára Kápolnányékre utazott, Fülöp Jenő pedig, az árvaszéki elnök altiszte Erdre. A legidőbbjünek persze Pest mellett van a kis háza. Bográz János az Altisztek Egyesülete alelnöke Sashalmon nyaral, Végh Ferenc Pesterzsébeten, Bikó Miklós Lőrincen, vitéz Zilahy Péter Felkai Ferenc főjegyző altiszte Óbudán. Az egyesület két pénztárosa közül Partik Jánosnak Sasodon, Kovács Jánosnak pedig Sashalmon van a háza. Kiss István a közgyűlési terem óra Hévizre utazik, egész télen peckesen kell állnia, a lábait akarja kissé kikúrálni.

Nyaral a városháza. Benyitottunk Liber alpolgármester helyiségeibe. Festenek, falat törnek át. Az íróasztalok közül egy sincs a helyén, ugylát-zik, azok is nyaralni mentek...

AZ MTK IFJUSÁGI VERSENYE.

A Magyar Testgyakorlók Köre ma délután rendezte a Hungaria-úti pályán országos ifjúsági atlétikai versenyét. Eredmények a következők:
100 m.-es síkfutás: 1. Angyal (MTK) 11.3 mp. Távolugrás: 1. Hubay (MTK) 664 cm. Magasugrás: 1. Rovó (MTK) 178 cm. Súlydobás: II. o.: 1. Goldfinger (MTK) 11 m. 60 cm.

800 m.-es síkfutás: a budapesti kerület 1931. évi bajnokságáért. Bajnok: Mészáros (MAC) 2 p. 01.8 mp., 2. Sárváry (UTE).
Rudigrás: 1. oszt.: 1. Zimonyi (MTK) 320 cm. 3000 m.-es síkfutás: 1. Simon (MTK) 9 p. 47.8 mp.

1000 m.-es junior síkfutás: 1. Ersching (UTE) 2 p. 47 mp.

400 m.-es síkfutás: 1. Kakas (MAC) 56.2 mp. Diszkoszvetés II. o.: 1. Kása (FTC) 34 m. Diszkoszvetés junior: 1. Szabó (UTE) 31 m. 60 cm.

Hármasugrás: 1. Dombóváry (BSE) 13 m. 40 cm. — 4-szer 100 m.-es staféta: 1. MTK 45.6 mp. — 4-szer 1000 m.-es staféta: 1. FTC 11 p. 40.4 mp. — Olimpiai staféta: 1. MAC 3 p. 48.2 mp.

A pentatonverseny végeredménye: 1. Papp (MAC) 2715.52 pont.

Czája Néparéna

Városliget (volt Barokkai) Telefon: 185-77
Naponta d. u. 3 órától folytatódó előadások nagy világszerte műsorról

Minden szám szenezációs

Belpóddij 40 fillérről 1.60-ig

A Davis Cupot ismét a franciák nyerték

Franciaország-Anglia 3:2

A Davis Cup-mérkőzések során a védő Franciaország váratlanul kemény ellenfélre talált Angliában. Tegnapi 2:1 arányban állt a mérkőzés, Ma Borotra kikapott Austintól s így az angolok 2:2-re egyenlítették. A mérkőzés sorsát a Cochet—Perry-mérkőzés döntötte el, amely 6:4, 1:6, 9:7, 6:3 arányban Cochet győzelmével végződött. E győzelemmel a franciák ötödször nyerték a Davis Cupot.

A Törekvés nyerte az országos amatőrbajnokságot

Törekvés—Tatabánya 4:1 (1:0).

A legutóbb két ízben is döntetlenül végződött országos bajnoki döntő mérkőzést ma megisméltelték.

Ezuttal az újpesti Stadion volt a mérkőzés színhelye, amelyre mindkét csapat komolyan készült.

A mérkőzést a Törekvés nyerte imponáló fölényrel s így a vasutas csapat lett az 1930/31. évi országos amatőrbajnok.

Kerületi uszóversenyek

A KELETI KERÜLETI USZÓBAJNOKSÁGOK.

Debrecenben vasárnap rendezte a Magyar Uszós Szövetség keleti kerülete bajnoki uszóversenyét. A verseny eredményei a következők:

100 m.-es gyorsúszás: Bajnok Farkas DEAG 1 p. 10.2 mp. 2. Bessenyei DEAC. 3. Kepek DEAC. 100 m.-es hátúszás: Bajnok Köves DUE 1 p. 26.8 mp. 2. Juhász DEAC. 3. Körmentő DEAC.

200 m.-es mellúszás: Bajnok Szentkirályi DEAC 3 p. 19.2 mp. 2. Gödény DUE. 3. Kántor Szolnoki MÁV.

400 m.-es gyorsúszás: Bajnok Farkas DEAG 6 p. 16.4 mp. Kerületi rekord! 2. Bessenyei DEAC. 3. Orosz DEAC.

Ifjúsági számok:
100 m.-es gyorsúszás: Bajnok Major DEAC 1 p. 17.8 mp.

200 m.-es mellúszás: Bajnok Horváth Szolnoki MÁV 3 p. 14 mp. Kerületi rekord!

400 m.-es gyorsúszás: Bajnok Szűcs DUE 6 p. 44 mp.

3x100 m.-es vegyes staféta: Bajnok DEAC 4 p. 30 mp.

Hölgy uszós számok:
100 m.-es mellúszás: I. Schwartz DUE 1 p. 50.8 mp.

100 m.-es gyorsúszás: I. Lóbl DUE 1 p. 43.4 mp. Vízipóló eredmények: DUE—Szolnoki MÁV 8:1 (3:0).

II. osztályu kerületi bajnoki mérkőzés: DEAC—Sárospataki MOVE 18:1 (8:1).
Pontversenyben: 1. DEAC 42 pont, 2. DUE 10 p.

A DÉLKELETI KERÜLETI USZÓBAJNOKSÁGAI

Az orosházi Diana strandfürdőben tegnap délután rendezték a délkeletkerületi uszóbajnoki versenyeit.

Eredmények:
800 m. gyorsúszóbajnokság: Mihályfi (SzUE) 11.48 mp.

200 m. gyorsúszóbajnokság: Mihályfi (SzUE) 5:19 mp. (déleket kerületi rekord).

5x50 m. hölgyvegyesstafétabajnokság: OTK 2:25.8 mp.

5x50 m. gyorsúszóbajnokság: SzUE 2:33 mp. 100 m. gyorsúszóbajnokság: Wannier I. (SzUE) 1:02.8 mp.

100 m. női gyorsúszás: Zimmermann (FMTE) 1:40.8 mp. (nem érte el a standardot).

200 m. mellúszóbajnokság: Mihályfi (SzUE) 3:10 mp.

100 m. női hátúszóbajnokság: Presse Vera (OTK) 1:46.4 mp.

100 m. hölgy ifjúsági mellúszóbajnokság: Antal Kató (HDVE) 1:36.8 mp.

Vízipóló: OTK—HDVE—SzUE kombinált 7:1 (4:0) Barátságos. A verseny keretében kiírt két vándordíjat a SzUE nyerte.

AZ ÉSZAKI KERÜLETI USZÓBAJNOKSÁGAI

A Magyar Uszós Szövetség északi kerülete tegnap rendezte bajnoki uszóversenyét, melynek eredménye a következő:

100 m. hátúszás, senior bajnokság: Bajnok Bicskey III. (MESE) 1 p. 18.8 mp., 2. Schneeweiss (ETE) 1 p. 28.2 mp.

200 m. mellúszás, senior bajnokság: Bajnok Mezey (MESE) 3 p. 06 mp., Hollós (MVSC) 3 p. 16 mp., 3. Salamon (MVSC) 3 p. 16.4 mp.

100 m. gyorsúszás, senior bajnokság: Bajnok Baranyay (MESE) 1 p. 05.2 mp., 2. Bibor (ETE) 1 p. 10 mp., 3. Kerekes MVSC) 1 p. 13.8 mp.

3x100 m. vegyes staféta, senior bajnokság: 1. MESE 4 p., 2. MVSC 4 p. 32 mp.

200 m. hölgy mellúszóbajnokság: Bajnok Majthényi (MVSC) 3 p. 41.6 mp., 2. Szémán 4 p. 12.6 mp.

Budapesti lóversenyek

eredményei:

I. futam. 1. Tékózló (2 1/2) Rózsa, 2. Cortina (6) Csuta, 3. Pusztai (3) Klímscha. Tot.: 10:34; helyre 15, 19, 20.

II. futam. 1. Admirális (3) Csaplár, 2. Cselepatak (8) Fodor, 3. Renaissance (10) Esch. Tot. 10:01; helyre: 23, 45, 91.

III. futam. 1. Satan (4:10) Csaplár, 2. Betyár (3) Esch, 3. Ibikus (2) Schejbal. Tot.: 10:15.

IV. futam. 1. Maris (1 1/2) Esch, 2. Tiro (4) Blackburn. Tot.: 10:28; helyre 19, 21.

V. futam. 1. Csallós (3) Klímscha, 2. Hera (8) Weisbach, 3. Célzatos (6) Gutai. Tot.: 10:50; helyre: 21, 29, 36.

VI. futam. 1. Kacagány (5) Rózsa, 2. Pervessztes (5) Fodor, 3. Orpheus (6) Csaplár. Tot. 10:80; helyre: 29, 29, 35.

Ha

»OROSZLÁN« mosógéppel

mos, sok pénzt és időt takarít meg, mert 15 perc alatt egy kosár ruhát kimos. Ára csak 18.— pengő. Kiméli a ruhát és a kezét. Hívásra lakásán saját fehéreműit is bemutatjuk.

Próbamosás mindennap d. u. 4-5

»Oroszlán« légnymásu mosógépvállalat

VII., Erzsébet-körut 17, V/12. Lőtt díjtalan.

A HIR

Hangay Sándor: Hétről-hétre



„Budapest 100-nál több 10-100 tagból álló spiritiszta kör van” — állapítja meg a jezsuiták lapja. Ha hozzászámítjuk még a vidéki köröket, ahol minden városban és nagyobb községben akadnak hívek, meglepő eredményre jutunk. Még pedig arra, hogy a nemzet igen számottevő részét a misztikus sóvárgás, a halottakkal való érintkezés vágya, hatalmába ker-

tette. *Hogyan történhetett ez a hódítás? Hogyan eshetett meg, hogy a mai realitás életében, melynek tengelye a tisztán animális gyomorkérdés, a szellemi, az ideális világba jutkos a lélek, akkor, amikor a lób pénz után nyargal.*

Semmiesetre sem úgy, amint azt a jezsuiták képzelik. Mert nem a mult század materialista jellegének ellenhatása a spirítizmus, hanem egy sokkal mélyebben gyökerező lelkiállapot kényszere, amit sem a katolikus, sem a protestáns, de még a zsidó papok sem ismertek fel idejében.

Ma már természetesen az az állapot, hogy a törvénytelen elismert vallásokon kívül, van egy törvénytelen vallás, ami veszedelmes konkurenciát csinál nekik.

De hát ki felelős ezért? Mert valakinek csak jelelni kell.

Mi teite hódítóvá a spirítizmus?
Egyszerű a felelet: a háború! A frontokon világosan aratott a halál s mire befejeződött ez a nagy aratás, nem volt család, aki néhány hozzátartozóját ne gyászolta volna. Fajdalmukat csak még jobban súlyosította az, hogy legtöbbször még azt sem tudta, merre keresse szereteteinek sírját.

Nagyon közel jött életünkhöz a halál s az élet akaratlanul is kereste vele az összeköttetést. Az elhunyt szájak hívását, piros beszédek sürgősen követelte s míg a halottak az ismeretlen tulpartról tárták felénk ölelő karjukat, mi innen esengtünk utánuk.

Már hogyne akart volna beszélni a szülő földével, a gyermek az apjával, feleség a férjével.

És az életből megindult a fájdalom patakja: a könny, ami folyt, folyt, egyre folyt. A patak folyása, a folyó folyamata dagadt, míg nem a misztériumok tengerébe ért.

Mit kellett tenni az ittlamarodottaknak, hogy kedvesükhöz jussanak?

A lélek csónakát ráengedni erre a legyen ringató tükörre s amint a vögy vitorlájába belefűt a hit szele, pillanatok alatt a kedvesévé volt.

Miért nem állt melljük a vallás?

Mert a papok nem voltak sehol. Vezetők túlságosan a napi politikába merültek, a pásztorok meg híveiktől — elszakadtak.

Ha tehát a vallás vissza óhajta teremni — a szerinte rossz utakra tévedt — nyugdíj, menjenek papjai a nyáj után, hagyjanak ott politikát, önérdeket, papot-csapat s vezessék ismét arra az utra, ami nem a halálba, hanem az életbe vezet.

Hogyan is mondotta az isteni Mester hajdanán? — Ego sum via, veritas et vita: én vagyok az út, az igazság és az élet.

10 dkg. Hortobágyi 22 fillér

— Továbbrobogott egy gázoló teherautó. Veszélyes határban motorkeféjén hazafele igyekezett Szikó Sándor 26 éves önkéntes túzóltó, aki Pestszentlőrincen a Bánffy Dezső-utca 26 alatt lakik. Az országuton hirtelen szembejött vele egy teljes sebességgel és az ut szabálytalan oldalán robogó teherautó, amely elgázolta a motorkeféjén és azután továbbrobogott. Szikót, aki agyarázkódást és a jobb lábszáran nyílt csonttörést szenvedett, sulyos állapotban a Szent István-kórházba szállították.

— Sulyosan megverték, mert leszállított egy nőt. Vasárnap hajnalban a Grassalkovich-utca 20. számú ház előtt vérbefagyva találtak Mezei Károly 28 éves vasöntőt. A rendőri nyomozás megállapította, hogy Mezei az éjszakai órákban ittas állapotban leszállított az utcán egy uriaszsonnyot, aki a szemtanúk állítása szerint nagyobb társaságban volt és a társaság férfitagjai véresre verték a részeg embert, akit eszméletlenül a közvezetel hagyta. Mezeit sulyos állapotban a Rókus-kórházba szállították és miután kihallgatni még nem lehetett, a rendőrségnek egyelőre nincs ténnyeljárás, hogy kik lehetnek a támadók.

— Kigyulladt a zugligrdő. Vasárnap este fél hét órákor hatalmas tűz pusztított a zugligrdő végállomásnál levő erdőben. Mintegy 400 négyszögölnyi terület borult lángba s a rettenetesen kiszáradt növényzet között a tűz könnyen terjedt tovább. Három kerület tűzoltósága vonult ki a tüzhöz, amely valószínűleg kirándulók hanyagságából egy eldobott égő gyufától származott.

— Százszonkellente pengő loptak el a csurgói községházáról. Megirták a lapok, hogy a csurgói községházára börtönök. A betörők a községháza teljes pénztárkészletét magukkal vitték. A most lezajlott rovacsolás megállapította, hogy az ellopott összeg 129 pengő. A csendőrség nyomában van a tetteseknek, akiknek letartóztatása még a mai nap folyamára várható.

— Halálos. Megrendítő szerencsétlenség érte Szabó Sándor ny. századost, az érdi weekendtelep népszerű vezérigazgatóját, másfél éves kislánya, Szabó Miklóska hirtelen elhunytával. Szombat délután temették el a drága kisfiút nagy részvét mellett, s a kosszork elborították a kis sírt. A tragikus csapással sujtott család iránt nagy számu ismerősek és barátai körében igen nagy részvét.

Moszkva augusztus elsejére tüntetéseket rendelt el

A kommunisták a mostani gazdasági válságot újabb alkalomnak tartják arra, hogy zavarokat támaszkodjanak. Ennek következtében moszkvai utasításra elhatározták, hogy augusztus elsején tüntetést felvonásokat rendeznek Berlinben, Bécsben és Budapestben.

A moszkvai tervek szerint a felvonulás célja a házborítvány megtagadását fogja szolgálni. A tiltakozás törvényszerűen a tüntetéseket a népjólléti minisztérium, a parlament és a többi központi testület elé akarják fölvonatni. Ezenkívül a parlament elé vonulnának mindaddig, amíg csak a képviselőház ülészik.

A tüntetés sikere érdekében Budapesten röpiratokat bocsátítottak ki, amelyekből egyes példányok a rendőrség kezébe kerültek. A főkapitányúság politikai osztálya természetesen azonnal megindította ebben az ügyben a nyomozást és nagy a valószínűsége annak, hogy a jelenlegi budapesti földalatti mozgalom vezére csak úgy, mint az elődek, rövidesen ártalmatlanná lesznek téve.

A rendőrhatóságok Budapesten és a többi edekelt városokban is kellően fölkészülnek arra, hogy augusztus elseje nyugodtan teljen el és a polgárok élet- és vagyonbiztonsága a legesélyesebb inzulustól is megóvassék.

13 ezer pengőt sikkasztott egy sátoraljauhelyi biztosítási igazgató

Példátlan izgalomra ébredt vasárnap reggel Sátoraljauhely közönsége. Kiderült ugyanis, hogy a város társadalmi körében élenk szerepet játszó Székely Károly, aki az egyik biztosítási részvénytársaság ottani fiókjának volt a vezetője, az eddigi megállapítás szerint

közel 14.000 pengőt sikkasztott.

A sikkasztót letartóztatták. A szenzációs eset előzményei a következők. A biztosítási részvénytársaság sátoraljauhelyi fiókjá többmillió pengő értékű biztosítást kötött a Sátoraljauhelyi Városi Közművekkel. Ennek a biztosítási összegnek különböző esedékségei díjtetelei vannak.

Az esedékes díjletelek nem folytak be pontosan a központba és elmaradásokról sem adott a fiók vezetője számot.

Többszöri sürgetés után a fiókfőnök végre jelentette, hogy a Közművektől kisebb díjletelekben kapja meg a díjleteleket, melyeket összegyűjtve

beküld. A teljesítés azonban elmaradt, mire a budapesti központ közvetlenül a Közművekhez fordult és ott sürgette a biztosítási díjak fizetését. A Közművek arról értesítették a társaságot, hogy van ugyan híralakjuk, de nem olyan összegben, mint azt kimutatják.

A budapesti központ erre vártatlantul rovacsolást rendelt el a fióknál, ahol

nagyfokú hiányokra és szabálytalanságokra jöttek reá.

Megállapították, hogy Székely Károly 13.600 pengő kitévő biztosítási összeget nem küldött el, hanem megtartotta magának.

Többrendbeli sikkasztás, csalás, hűtlen kezelés és közokirathamítás miatt feljelentették, mire az ügyészség szombati éjszaka Székelyt letartóztatta. Székely bevallotta a sikkasztást és azt mondta,

az összeget elkártyázta.

Az eset kapcsán a város vezetősége a Közműveknél is vizsgálatot rendelt el.

Két óra hosszat vesződött a süket kasszafuró a nyitott kasszával és nem vette észre, amikor tettenérték

Csongor Ernő Berlini-tér 2. szám alatti műszaki irodájából vasárnapra virradó éjjel furcsa zajra lett figyelmes a házmester. Értesítette az őrszemes rendőrt, akivel együtt felszítotték az iroda ajtaját és ott egy férfit találtak, aki a megfúrt Wertheim-szekrényből éppen bankjegyeket vitt ki. A rendőrről az ajtóból rászólt a betörőre, hogy kövesse, legnagyobb meglepetésére azonban a betörő nem zavartatta magát és nem véve tudomást arról, hogy tettenérték, nyugodtan tovább rakta zsebre a Wertheim-szekrényből kivett pénzt.

Csak később derült ki, hogy a kasszafuró süket. A rendőrségben azt vallotta, hogy Szabó Lászlónak hívják, azonban megállapították, hogy igazi neve Rosenfeld Rácz Andor, 41 éves géplakatos, aki hasonló ügyek miatt már büntetve is volt. Vallomásaiban előadta, hogy már hónapok óta munka nélkül van és a nyomor vitte újra a bűn útjára.

Érdekes, hogy a peches süket kasszafuró két órát vesződött a Wertheim-kassza megjárásával, holott az nyitva volt.

24 évi körözés után elfogták Nagykanizsán egy fővárosi tisztviselőt

— Nagykanizsáról telefonálják —

A Markó-utcai fogházba ma hajnalban egy teljesen összetört embert hozott be a nagykanizsai ügyészség két fegyverrel. Lakó János nagykanizsai járásbírói irodatiszt volt a behozott rab, aki egész különös módon és körülmények között lett most az ügyészség foglya.

Lakó János körülbelül 24 év óta lakik Nagykanizsán. Budapestre ment le Nagykanizsára, ahol sikerült a járásbírósg segédhivatalában elhelyezkedni. Hosszu idegig, mint segédtiszt dolgozott, majd később irodatiszté, míg nemrégiben irodafőtiszté nevezték ki. Időközben meg is nősült. Példás családi életet élt. Hivatalársai körében osztatlan szimpátiának örvendett. Felesége révén, aki egy jómódú nagykanizsai iparos egyetlen gyermeke, a város társadalmi körében is megfordult.

A napokban lakást változtatott és ezt a körül-

ményt bejelentette a rendőrség nyilvántartó hivatalának. Az egyik rendőrtisztviselő, aki a lakószámvizsgálókkal foglalkozik, jobban átvizsgálta Lakó személyi adatait és rájött arra, hogy

hasonló nevű embert a budapesti királyi ügyészség 1907 óta köröz.

Maga elé hívatta Lakót, aki a rendőrtisztviselő előtt bevallotta, hogy ő a körözött tisztviselő. Elmondta, hogy mielőtt Nagykanizsára menekült volna, Budapestben élt, ahol a fővárosnál volt irodatiszt.

Itt körülbelül 1200 koronát sikkasztott.

A sikkasztás felfedezése után menekült és ennek során jutott el Nagykanizsára, ahol biztonságban érezte magát. Sikerült a járásbírósnál elhelyezkednie és azóta ott élt. Vallomása után letartóztatták és az éjjeli vonattal két fegyőr kíséretében Budapestre szállították.

— Fiatal női hullát fogtak a keszthely strandfürdőben. Ma délelőtt Keszthelyen egy fürdőző, aki az uszoda körüljárni kívánt uszult, egy fiatal női trikós hullástra akadt. A keszthelyi rendőrség fellelőre szerint a fiatal nő budapesti származású és 2-3 napja van a vízben.

— Testvérháborúság a kártya miatt. A földmívelésügyi minisztérium Kossuth Lajos-tér 11. számú épületében lakott Horvát Károly 27 éves apidíjas szolga fivérével, Horvát Gyulával, aki ugyancsak a minisztériumban apidíjas szolga. Vasárnap virradó éjjel a két testvér kártyázás és ivás közben összevesztett és a vitakozás csakhamar annyira elfajult, hogy Horvát Gyula bátyjára támadt egy hatalmas konyhakéssel és a bal lapockájára táján megszírta Horvát Károlyt a Rókus-kórházba szállították, a szurkáló öcse ellen pedig megindult az eljárás.

JÓ TELKET VÁSÁROLHAT

A MAGYAR ÁLTALANOS INGATLANBANKNÁL
IV, Deák Ferenc-utca 17. Tel.: 818-53
Kedvező fizetési feltételek

Telkek kaphatók: Akos-utcában, Budaloki-uton, Budakeszi-uton, Julia-utcában, Hidegkúti-uton, Somlótóztó, Pasaréti-uton, Amerkál-uton, Tökölyi-uton, Elele-uton, Törökveszi-uton, Pusztaszéri-uton, Sároshalmon, Rózsavölgyön, Veressgyházán

A vasárnap öngyilkosai

Vasárnap délelőtt fél 11-kor a Széchenyi-gőzfürdő egyik elsőosztályu kabinjában eszméletlen állapotban találtak egy rendkívül elegánsan öltözött 32-35 év körüli férfit. A kabinos azonnal orvost hívott, aki megállapította az ismeretlenül egy sulyos mérgezés tüneteit. Ertesítették a mentőket, akik az életuntát a Rókus-kórházba szállították. Miután az életuntál semmiféle írást nem találtak, amelyből személyére követhetneí le lehetne, hogy a mentőknel, mint a Rókus-kórházban N. N. néven könyvelték el egyelőre az öngyilkosjelöltet, aki még nem nyerte vissza eszméletét és így nem lehetett eddig kihallgatni.

Virág Pálné háztartásbeli 46 éves asszony Kispestben, Zrínyi-utca 190 alatti lakásán lugkővel megmérgezte magát. Sulyos állapotban szállították a Rókus-kórházba.

Sebestyén Sándor 71 éves cipészmeister, aki a Rőppentyú-utca 53. szám alatt lakik, öngyilkosági szándékból kinyitotta a gázcspot. Életveszélyes állapotban a Rókus-kórházban fekszik.

Filik Istvánné 59 éves asszony Kispesten, Petruv-utca 6. szám alatti lakásán timsóddal mérgezte magát. A Rókus-kórházba szállították.

A 8 filléres bélyeg nem oly értékes, mint a 10 filléres?

(Panaszos levél.)

A mai szűkös időben, amikor minden fillérnek meg van a maga rendeltetése, úgy gondolom, minden dicsőrelet megérdemelt az, aki pénzintézeteinket — és ez neknek során — a Postakártyák-pénztárt megtakarított kis pénzével betevőként felkerest. A postaigazgatósg Margit köruti hivatalában a legutóbbi napokban a következő dolog történt velem. Két pengő 8 filléres bélyeggel ellátott takaréklapot nyújtottam át az arra hivatott kezelőnek, aki azt az az indo-köllyel nem akarta elfogadni, hogy tíz filléres bélyeg helyett, nyolc filléres bélyegnek vannak az úrlapon. Megmagyaráztam ugyan, hogy a dohánnyűszőkben nincs és ennek folytán nem adhatnak tíz filléres bélyegeket, amit azonban a kezelő holtan tagadt.

Ajánlom ezt az esetet az illetékes felsőbb hatóság figyelmébe azaz, hogy hasonló esetek elkerülésé végett vagy lássák el a dohánnyűszőket 10 filléres bélyeggel, vagy rendeljék el, hogy a postahivatalok a nyolc filléres bélyeggel ellátott takaréklapokat is szó nélkül fogadják el.

Doktor neje. (Teljes cím.)

Kifogták a Balatonból a vízbe fulladt egyik rákosszentmihályi öreg cserkész hulláját

Ismeretes, hogy az elmúlt héten a Balaton Szigliget melletti partjainál a vihar felborított egy csónakot, amelyben a rákosszentmihályi öreg cserkészek négy tagja foglalt helyet. A csónakások csak később vették észre, hogy vihar közeledik. A vihar utólte őket, felborította a csónakot, a négy cserkész a vízbe esett. Kétfőjüknek sikerült irtózatoss küzdelem után partot érni, ketten azonban, névszerint Thirring Mihály és Pállly Gyula borzalmas haláltusa után vízbe fulladtak. Napok óta keresik a két szerencsétlen öregcserkész hulláját, mindegyik azonban eredménytelenül. Ma délelőtt a Mária-telepi csendőrség egyik csendőre a Balatonon csónakozott. A vízben észrevett egy hullát. Több segítségére siető emberrel partra hozták a holttestet, amelyről megállapították, hogy Pállly Gyula holtteste. A holttesten még láthatók a halálküzdelem nyomai. A hullát egyelőre beszállították a bélatelepi hullaháza.

— Tolvajok weekendje a Csallaghegyen. A csallaghegyi csónakházak környékén az utóbbi időben mind sürűbben fordultak elő lopási esetek, sőt éjszakai rablótámadás is történt. Ebből arra lehetett következtetni, hogy nyaralás ürügye alatt a budapesti tolvaj- és betörővilág tagjai férköztek be a nyaraló- és fürdőtelepekre. A bekászmergyeri csendőrség parancsnokának vezetésével tegnap éjjel a csónakház kabinjaiban, továbbá a nyár í vendégülkben raziált tartottak. A raziia reggel 4 órakor ért véget. A csendőrség 35 férfit és 7 nőt, akik nem tudták magukat kellően igazolni, előállított. Az igazoltatási eljárását a budapesti rendőrséggel karöltve ma reggel indították meg ellenük.

— Motorkefépároók sulyos balesete az érdi országuton. Ma délután az érdi országút tárnokjárójánál egy budapesti rendszámú oldalkocsis motorkefékár, amely egy szembejövő autót ki akart kerülni, az árokba zuhant. A motorkefékár teljesen összetört. Vezetőjének nem történt baja, az oldalkocsiban ülők azonban sulyos sérüléseket szenvedtek. Igy Nagy Árpád 39 éves államépítészeti hivatali irodafőtiszt, Ferry Oszkár-utca 59. szám alatti lakos, gerinctörést szenvedett és alsó végtagjai teljesen megbénultak. Testén és arcán számtalan zúzódás van. Életveszélyes állapotban szállították a Rókus-kórházba, ahova az oldalkocsis másik utasát, Kuzsel Frigyst is bevitették. Kuzselnek jobb keze tört el és ő is zúzódásokat szenvedett.

Kánkülában nem nélkülözheti az ANIMO hűtőt rudacsát.

Központi Tejcarnok naponta friss

YOGHURT

Sietünk közölni Önnek

A SZÓKEHAJU SZUBRETT, aki egy nagy, országos ékszerper kapcsán került a hír szárnyára és akinek vagyonáról legendák keringenek, leépít. Miután pedig az autót könnyebb eladni, mint a villát, amely amúgy is erős C) lappal dícesegek, megindult a főrekvés, hogy a nagy, fehér Mercedes vevőre találjon. Egy kocsit keres vévét, de már hónapok óta hiába. Most azután a szubret érdekes tervet eszelt ki. Ki akarja sorolni a benzinpárapát, amelynek volánjánál oly gögösen tudott ülni, miközben barnaüvegű pápaszemén keresztül csak látta meg, akit akar. Mert a kocsit újkorai ára huszezer pengőnél felül van, már pedig a művésznek nem akar vesztetni, sőt — keresni. Az az ötlete tehát, hogy sorsolási engedélyt akar kérni a pénzügyminisztériumtól, kétszáz darab százpengős sorsjegyre, esetleg kétezer tíz pengős sorsjegyre a kibocsátására a befolyó összegnek viszont husz százalékát jótékony célra engedné át. Az ötlet nem rossz, kérdés azonban hogyan gondolkodik a pénzügyminisztérium.

A PÁRIZSI BOIS egyik legelőkelőbb étterme a múlt héten Cocktail-versenyt hirdetett és pénzdíjakon kívül értékes ajándékokkal is kedveskedett a díjnyertes résztvevőknek. A verseny kiesési alapon folyt le, a zsűriben pedig egy francia, egy angol és egy amerikai drink-szakértő foglalt helyet. Este tíz órakor kezdődött a verseny hetven résztvevővel, férfi-nő vegyes. Hajnali három órakor már csak három résztvevő maradt a versenyben; Mr. Gull New-Yorkból, Madame Clary, egy bordeauxi szállás felelős és természetesen egy magyar hölgy, egy elvált bácskai szép asszony: Török Kató. Ugyanakkor már a harmadik zsűri bíraskodott — érthető okokból. Fel négykor a közönség vidám vívatozása közben a magyar hölgy nyerte el a mixerkürty-női címet és tízezer frankot. A szép asszony most mixteri profipályára lép Budapesten. Itt lesz mit keresni.

A TURFON meséli a népszerű prófétát: — Hiába, ezt a Pestet nem lehet agyonütni. Kérem, amikor Carlslake megérkezett Budapestre és a repülőgépből kiszállt, érezte, hogy hangos hallásban valaki a háta alá nyúl és kisegíti. Feléz és egy régi, de ma már kikopott turfalakót lát maga előtt, akivel a boldog béke éveiben gyakran találkozott, amely találkozásából azonban — ezt nem kell mondani — nem Carlslake-nak volt haszna.

Hallo dear — mondta Carlslake —, te semmit sem változtál és máris átnyújtott egy obuluszt. Mire a turf nemes lovagja az ajándékon elszemlélődve, csak annyit felelt: — Te sem, igaz, hogy gyorsan adsz, de még mindig ugyanolyan kezes!

A KÁRCSU, SZÓKE elvált asszony előbb a Rivierára ment és gyárigazgató hölödőljárának megmondotta, sőt barátainak is elhíresztelte: — A Rivieráról pedig nem jövök haza, csak mint X. feleség!

A Rivierán pedig mult az idő, a pénz fogyott, de a direktor még mindig nem akart félre lépni. Az asszonyka pedig Párizsba utazott, az még még messzebb van, hátha jobban fáj a direktor szive. Az igazgató sziv azonban nem fájt, Párizsban pedig elfogyott a pénz. Mire az édesanyja által szigorú, hazatérésre felhívó sürgönyt küldött magának „nyomban kitagadás” terhe alatt. És hazajött és mindenfelé a sürgönyöt mutogatja és mondja: Tudjátok gyerekek: Vis major!

A MAGYAR SZÍNHÁZ frontján nem pihent el a harc. Juhl és Farkas-Vajda pártja vetekszik a direktióért. A törzsszabáltnál beszélgetnek a lehetőségekről, mire Farkas Imre dalolni kezdi: — En a Vajdát nem bánom, csak a Löblt sajnalom.

LEMOSHATJA
egy perc alatt felesleges szőrösálat

Dr. MORISSON TEJJELE

melynek illata kifüggő, a bőrre ártalmatlan, gyors, olcsó és megbízható. Kapható drogériákban és illatszertárakban

A Városi Színház ügye a parlament előtt

A belügyminiszter a napokban leiratot intézett a fővároshoz és jóváhagyta azt a szerződést, mely a Városi Színházat Ferenczy Károlynak adta. A miniszteri leirat többek között ahhoz a föltételhez kötötte a szerződés jóváhagyását, hogy Ferenczy Károly

tíz nap alatt minden függő tartozásának eleget tegyen.

Ferenczy Károly most beadványt intézett a hatóságokhoz, melyben kérte, hogy a tíznapos határidőt meghosszabbítsák, de viszont vállalta, hogy a fennálló tartozásoknak a szezon kezdetéig eleget tesz.

A kérdéssel munkásszempontból foglalkozni kívánnak a szocialisták is. Az eddigi tervek szerint arra az estre, ha Ferenczy a néhány nap múlva lejáró határidőre fizetési kötelezettségeinek nem tesz eleget, Malasits Géza országgyűlési képviselő interpellációt fog előterjeszteni a belügyminiszterhez, melyben azt kéri, hogy

a visszatarított szubvenciót a ki nem fizetett alkalmazottak között osszák szét.

Ferenczy Károly kérdéseinkre a következőket mondotta: — A Városi Színház ügyét most már rendbe jönnek. Elsejére befejezzük a szervezési tárgyalásokat és ottötkén már próbálunk. Amint ebből a nyilatkozatból látható, Ferenczy a kérdés érdemi részére nem nyilatkozott...

SZÍNHÁZ

Teljes bizonytalanság az új szezon küszöbén

Az új színházi szezon megindulása már egészen közel van. A jövő hét végén megnyílik az első színház:

a Terézkörüli Színpad

és augusztus közepén, a Szent István-hét előtt, több színház nyitja meg kapuit. Így tehát már az új szezon küszöbén vagyunk, azonban

a legtöbb színház körül mégis olyan teljes a bizonytalanság,

mintha nem augusztus eleje felé közelednénk, hanem még májusban volnánk. Miután elkerülhetetlennek látszik, hogy ez a bizonytalanság az új szezon megindulásakor fejvesztett kapkodással ne váljon, joggal lehet attól tartani, hogy ez a bizonytalanság helyzet végeredményben a színházak művészi színvonalának lesz a rovására.

Néhány magánszínháznál még teljesen tisztázatlan a helyzet, de nem sokkal jobbak a viszonyok az állami színházaknál sem. Legutóbb már szóváltottuk, hogy

sem a Nemzeti Színház, sem az Operaház nem fejezte még be szervezkedéseit,

sőt minden különösebb túlzás nélkül állítható, hogy az állami színházak költségvetésének redukálása körül folyó tárgyalások halogtatása miatt ez a szervezkedés tulajdonképpen még meg sem indult. A magánszínházak egy részénél pedig a helyzet egy fokkal még rosszabb.

Vezet a bizonytalanság terén

a Magyar Színház,

amelynek viszonyosságairól valóságos rémregényt lehetne írni, olyan színházi regényt, amely tele van a legmeglepőbb fordulatokkal. Hosszu hetekig tartó tárgyalások és izgalmak után nemrég eldőlt ugyan, hogy a Magyar Színház új igazgatója a jövő szezonban Farkas Imre és ifju Vajda László lesznek és amikor az érdekelt színházi körök azt hitték, hogy ezzel már véget ért a színház körüli bizonytalanság, élénken tévedtek. A Magyar Színház mult évi bérlejtője dr. Juhl Marcell ugyanis — mint ismeretes — nem hajlandó elhagyni a színház épületét és azt jogaira való hivatkózással csak bírói döntés esetén hajlandó átadni.

Kérdést intéztünk ebben az ügyben Molnár Dezsőhöz, aki a következőket mondotta:

— A bíróságnál tett lépéseink azzal a kielégítő eredménnyel jártak, hogy a Magyar Színház ügyét valószínűleg két héten belül fogja a bíróság újból tárgyalni és akkor már végleges döntés várható.

Az új igazgatók természetesen csak ez után

az ítélet után kezdik meg az új szezonra való szervezkedésüket.

Hasonló értelemben nyilatkoznak Farkas Imre és ifju Vajda László, az új direktorok is, akik kijelentették, hogy csak a Juhl Marcell dr. elleni bírói döntés után kezdik meg szervezkedésüket és

lehetséges, hogy ezért csak a tervbevetett időnél később nyithatják meg a Magyar Színházat.

Nem sokkal több a bizonyosság

a Fővárosi Operettszínháznál

sem. Itt ugyan már bizonyosnak látszik, hogy a színház igazgatója az új szezonban is Sebestyén Dezső marad, azonban

még mindig nem jött létre végleges meg-egyeződés az igazgató és a színházbérleti társaság között

bizonyos kérdésekben, amelyek egyrészt anyagi, másrészt művészi természetűek. Ezek a tárgyalások is hónapok óta húzódnak már anélkül, hogy eredményre vezettek volna, ami itt is kellelteti a szervezkedést. Bizonyosnak látszik ugyan, hogy sikerül majd áthidalni a még fennálló ellentéteket, azonban a szervezkedés mindenestre itt is olyan nagy késéssel indul meg, ami nem lehet a színházak előnyére.

Hasonló bajok vannak még több magánszínháznál is és miután a példa ragadó.

még a kis Bethlen-téri Színpad sorsa is egészen bizonytalan.

Fekete József, a színház eddigi bérlejtője a jövő szezonban már nem foglalta el régi helyét, azonban a háttulajdonosok egyelőre még nem döntöttek arról, hogy kinek adják bérbe a reflektánsok közül a kis színházat, csak annyit látszik bizonyosnak, hogy ismét Kocsáros Nándor lesz a Bethlen-téri Színpad művészi vezetője. A leg-*Faragó* Ödön lesz, ki ugyanúgy, mint az elődje Kocsáros Nándorral fogja megosztani a művészi vezetés teendőit. Beszélünk dr. Rákosi Tiborral, a Bethlen-téri Színpad épületének gyík tulajdonosával. Rákosi Tibor dr. szerint jogilag a helyzet az, hogy Fekete és Kocsáros a Bethlen-téri Színpad igazgatói. Fekete most azután önként akarja a helyét átadni *Faragó* Ödönnak.

Szóval bizonytalanság az egész vonalon. Az új szezon a gazdasági bizonytalanság mellett még a legsúlyosabb művészi bizonytalanság terhételével indul meg. Kár lesz azután panaszkodni a rossz szezon miatt azoknak, akik ezekért a viszonyokért felelősek és akik ugyilászik direktorok és igazgatójelöltek játékszerét látják csak a színházakban.

(L.)

Világvárosi nyaralóteleppé akarják fejleszteni Mátyásföldet

Hir szerint francia tőkével játékkaszinót alapítanak

Alig fél órai távolságra Budapesttől fekszik Magyarország egyik leghíresebb kiképzett és a nyaralótelepek minden szépségével megáldott városa, Mátyásföld. A villatulajdonosok hosszú évek munkájával modern, de nem mondani pihenőhellyé varázsolták Mátyásföld nyaralótelepét. A kiképzett elfoglaltságuk a fővároshoz köti és akik nem a fényt, ragyogást és a fürdőhelyek könnyű életét, hanem a pihenést áhítják, azoknak építették a Mátyásföldet.

Megbízható forrásból úgy értesülünk, hogy az a francia pénzszont, amely éjzen megkísérelte, hogy a Balaton egyik fürdőhelyén, majd mikor ez nem sikerült, a Margitszigeten építse fel hatalmas költséggel játékkaszinót, most Mátyásföld felé gravitál és a nagy sötány arnyas lombjai között levő kaszinó helyén szándékozik tervét megvalósítani.

Informátorunk szerint a kaszinót lebotanák és a játékkaszinót, amely egyesítendő Kelet minden pompáját, nyugati raffiniertját, ott a Mátyás királyról elnevezett sétányon építenék meg. A tárgyalások annyira előrehaladtak stádiumban vannak, hogy a játékkaszinó megnyitására időpontját is állítólag már kitélték. A vállalkozók szerint a játékkaszinót tavasszal adnák át „rendeltetésének”.

Illetékes helyen érdeklődtünk, hogy a fenti hír megfelel-e a valóságnak, kielégítő választ azonban nem tudtuk kapni. Meggyőződésünk szerint azonban kizártnak tartjuk, hogy a kormány beleegyezését adná a terv megvalósításához, de reméljük, hogy a mátyásföldi villatulajdonosok is tiltakoznak az ellen, hogy egy anyagi előnyököt hajtó külföldi társaság megbolgyassa a nyaralótelep előkelő nyugalomát és békéjét.

Jövő héten avatják Endreszéket hamzsabégi erdőtulajdonossá

A két világhíres magyar óceánrepülő, Endresz és Magyar sok mindenfelé ajándékokat kapott Budapesten, de egyetlen ajándék sem örvendeztet meg őket annyira, mint a Weekend-telep Szövetkezet által részükre felajánlott 600—600 négy-szögöl telek, amelybe e héten szombaton fogják őket ünnepléses keretük között beiktatni. Az ünnepekre a hamzsabégi erdő művészei máris nagyban készülődnek.

A hamzsabégi Weekend-telep-Szövetkezet akcióját egyébként sem zavarják a bekövetkezett események, sőt a közönség érdeklődése a weekendtelep iránt még fokozódik. A Magyar Hétfélszekerkesztésé legutóbb nagyszámu érdeklődővel kirándult a hamzsabégi erdőbe a Weekend-telep-Szövetkezet vezetőségének előzőekenyen rendelkezésre bocsátott autobuszával. Majdnem minden kiránduló olvasónknak volt már egy-egy hamzsabégi erdőrésztel tulajdonos ismerőse, akik nagy lelkesedéssel dicseríték e gyönyörü, ideális weekend- és nyaralóhelyt.

Egész sereg ház épült már fel rendkívül olcsón a helyszínen rendelkezésre álló természetből és fából, ami természetesen csak fokozza a közönség érdeklődését a telep iránt.

A telkek ára a nagy kereslet ellenére is változatlanul olcsó: négy-szögölenték 50 fillérért, — erdő részek 250 pengőért — már kaphatók 3 évi részlettelre. A vásárlást megkönnyíti, hogy mindössze a vételár 5 százalékát kell csak

lefizetni és a telkek máris használatba vehetők.

A hamzsabégi telep az érdi vonalon fekszik és igen jól megközelíthető vasúton is egy MÁV, mint a Délisavat vonalán. A Weekend-telep Szövetkezet vezetőségének budapesti irodája (VIII., Üllői út 16b, felelélet 4. Telefon: 411—92) szívesen bocsát az érdeklődők rendelkezésére autóbust is.

A főváros művészkölniája teljes számban kint nyaral — a hamzsabégi erdőben épített weekend- és nyaralóhelyzeiben. Minden nap gyarapodik a Művészkölnia tagjainak száma a fővárosi színeszek egy-egy neves tagjával, akik mind büszkén vallják magukat a hamzsabégi weekendtelep tagjainak és tulajdonosainak.

GEŐCZE BERTALAN: NEMZETKÖZI BÍRÓSÁGOK HATÁSKÖRE. (Budapest, 1931. Magyar Jogászegylet Könyvtára.)

Geőcze Bertalan hatalmas, 335 oldalas könyvét nemcsak a magyar, hanem a külföldi nemzetközi jogi irodalom legértékesebb munkái közé kell sorolnunk.

Nemcsak a téma újszerűsége, hanem a tárgy imponáló ismerete és mélyreható jogi analizise azok az érdemek, amelyekkel külön ki kell emelnünk. A gazdag bibliográfia is nagyban emeli a könyv értékét.

A magyar tudományok emíneus érdeke, járődik ahhoz, szakértők szerint, hogy e nagyszábusu tanulmány idegen nyelvekre is lefordítassék. Ez nem Geőcze Bertalan, hanem a magyarországnak lenne érdeke; erre nem szabad sajnálni a pénzt, sem időt, ezt elősegíteni közérdek és az arra illetékes szerveknek erkölcsi kötelessége!

A strandon mindenki egyforma

— A strandon az emberek mind egyformák! — sóhajtott a Mucinak becézett gummi-halon bukdcsoló szőke angyal Adolf felé, aki a mai napra a pult mögöl egyenesen a hullámok közé ugrott.

Hát kérem, meglehet, hogy az emberek a strandon mind egyformák de talán jobb lenne úgy mondani, hogy a strandok képe egyforma.

Főbb szabályok: futballabda (lehetőleg sok fejbevágással), széthajgatott zsiros papiros, sok cigarettavég, flórt, gramofont, hangszórt, sonkaszemelye, tussnál kiabálás némi verekedéssel, vízben uszó állatok (gummiból is), vízes hajak, sikonogtatás, szétfolyó dióolaj és tömésen szellemesség.

A nizzai plageon vagy a Lidő homokján ugyanúgy ordít az aranyifjúság, akár itt — Cinkotán! Megvallom, Cinkotáról eddig nem tudtam többet, minthogy Csömör és Mátyásföld között „terület” iskolai nyelven mondva, na meg hogy itt élt az a bizonyos bádogszester, aki megölt nejeit cink-hordóban őrizgette a pincéjében. Meg hogy van egy legendás cinkotai nagyice bormérték.

Azt azonban eddig nem is sejtettem, hogy Cinkota — fürdőváros! Még pedig igen „tehetséges kezdő” fürdőváros. Hatalmas (háromszáz!) személyes stranddal.

Van itt minden. Két tuss, jó négy-öt kocsis homok vagy ezérszáz ember (a befogadóképesség háromszáz) s ami legfontosabb: vendéglő. Mellesleg valami víz is van (sőt több), Nem nagy víz, meg meleg is — de víz. Az sem baj, hogy a fenéke hiányos, meg iszapos, arravaló a tuss, ha kijön az ember a fürdőből, hogy lemossa magáról a — piszkot!

„Jámbor családok tüzhelyén” a szép napos vasárnapi napon nem pirul a borjúszület, de helyette a család kivonul a strandra. Mellette apja ölében kegyetlenül ordít egy kislány.

— Anya... anya... anyukám!

Szegény apa utolsó mentősvár-képpen cuclit dug a gyerek szájába. Az előlki és tovább ordít. Végre kijön Önagysága a vízből. Mögötte gummitorzslülettől karjai között jön Dezső bácsi, a gavallőrja.

— Jó a víz? — kérdi félénken a dada.

— Igen! — igazit egyet csáb-trikójján anny — majd hát óra után te is bejöhetsz! — azzal lovagjától kisérve bevágja magát a piszkos hullámok közé. A férj ölében tovább ordít a gyerek. Szeméből pedig vad sóvárgás sugárzik a vízre. Neki vigyázni kell, ő nem fürödhetik. Ő család... —

— Ne bójgi! — tör ki — ne bójgi már te taknyos. Azután szégyenkezve néz körül. Pedig nem is figyel senki...

Jobb oldalamon van buncoshajú ifju magyaraz. Jókora koffer van mellett és abból piszkos lapokat szed ki.

— Ezt hallasz csak meg!

En jobbra léptem, ő meg balra ment... Olyan volt, mint egy tudóbajos szent...

— Tudóbajos szent? Szép ez? — kétélikdik a másik.

— Szén hát. Ilyen jót még soha nem irtam. Van több is — és újabb csomót szed elő. Erre már én is odébb állok.

A víz középtáját kiabáló fehér gát veszi körül. A búzós, elkerített kis pocsolja közepén hatalmas fehér tábla:

FORRÁSTERÜLET. FÜRDENI TILOS.

Forrás... valaha, ha tiszta vízre gondoltam, mindig a forrás jött eszembe. A mai világban, ugyilászik még a forrás is bepíszkolódott. Békanyál a telején is a békanyál fölött büszkélkedik a tábla „fürdeni tilos”.

Miért?! Hiszen ez a víz már nem lehet piszkosab soha. Nem tudom megérteni, hogy miért nem szabad fürdeni?

Ezt ugyanígy nem tudja megérteni egy nyolctíz év körüli fiú sem, aki becsalata kövér mamáját a töltésre s most mindenáron itt akar fürdeni.

— Miért nem szabad itt fürdeni?

— Mert — hangzik a hőséges anyai magyarázat.

— De mi azért jöttünk, hogy fürdőjünk.

— Igen — válaszol szórakozottan a mamája és bősziül szemez egy parton álló kék dresszel.

— Kimondtad, hogy igen — ugrik a gyerek a vízbe. Mamája sikoltozva csalogatja kifelé. Nem jön.

— Béka — kiáltja egyszerre diadallal és kimátszik. Jókora varangos van a kezében. Anyja kiszalad a partra. Persze arra az oldalra, ahol a kék dressz napozik. A gyerek utána néz, aztán megszólít.

— Nézze... Béka. Tudja — bizalmasodik, — eddig azt hittem, ez nem is igazi víz. De ha béka van benne...

— Persze, — nyugtatom meg, — amelyik vízben béka van, az igazi víz.

Lassan esteledik. A vízben csak egyetlen fürdőző lubickol még. A szegény férj. Ő csak most mehetett a vízbe. Alig hogy kéjesen belemerül a piszkos hullámokba, már kiabálunk is.

— Zárunk! Tessék a vízből kimenni!

A kijáratnál ott van kis barátom, aki zsebkendőjébe kötötte a békát. Mamája már a kék dresszel megy kifelé, ő pedig a jegyszédőnek magyarázza.

— Igazi béka, Józsi bácsi.

A csömörii vicinális-expressz bedöcög. A gummi-halon, Mucinak becézett, szőke angyal felintette a kocsiba Adolfnak, aki miután leveletette a fürdőruhát és fölötötte vaszonadrágját a kötelező világoskék flanel kabáttal már egy könyököl az ablakra, akár a pultra a Király-boulevardon.

„Az emberek a strandon mind egyformák”, így mondta valahogyan Mucika. Most, hogy Adolfot vasárnapi toilletjében látom, úgy gondolom, kicisít igaza is volt. Mert Adolf most már egyéniség. De azért mégis egészen más, mint például az a hírbörgas, akit a strandon édes öccsének néztem.

A vicinális döcög velem. S felém ásit a holnap szürke egyenruhás hétköznapi arca, amelyben mindenki más...

Mert a strandon, fürdődresszben mégis csak mindenki egyforma. A nizzai plageon épp úgy, mint akár — Cinkotán!

Virágh Róza.

Drákói intézkedéseket azok ellen, kik a pengőre törnek

Felütik a fejüket a zugtőzsdék — Furcsa kereskedelmi kikötések a számlákon

A kormány a felhatalmazási javaslatban már elég szigorú intézkedéseket helyez kilátásba egy a rémhírtérjesztők, mint azok ellen, akik valamilyen módon megszegik a ki- vételes gazdasági rendeleteket. Ezekre a szigorú intézkedésekre szükség is van, mert máris mutatkoznak a gazdasági életben olyan jelenségek, amelyek a legnagyobb aggodalommal tölthetik el azokat, akik szilárdan bíznak a magyar gazdasági válság gyors megoldásában és a rendes viszonyokra való mielőbbi visszatérésben.

Amióta a kormány kiadta első rendkívüli intézkedéseit,

a gazdasági defetizmus ismét megkezdte romboló munkáját.

Nem mindig a rémhírtérjesztők a veszedelmeseek, mert ezeknek többnyire az a sorsuk, hogy meghallgatják ugyan őket, de a legtöb- ben meg is mosolyogják „jólértesült” hírei- ket. Sokkal veszélyesebbek a gazdasági életre azok, akik

a spekuláció sötét labirintusaiból me- részkednek megint elő

és nyereszkedési vágyuk indítja őket olyan eszelekedetekre, amelyek végeredményben su- lyosan ártanak az ország gazdasági életé- nek, mert a pengő szilárdsága ellen irányul- nak.

Feléledtek a zugtőzsdék

A devizakorlátozás életbelépte óta megint kezdenek kivirulni a zugtőzsdék,

kéteshírű kávéházak és sötét mellékutcák kapu- aljainak mélyén. A spekulánsok, akik visszaál- modják rég elmúlt konjunkturájukat, ismét elő- bujjak oduikból és nyereszkedési vágyukban kontreminálják a pengőt, holott maguk is jól tudják, hogy ez gazdanagilag egyáltalán nincs megindokolva. Ezek

a zugtőzsdéken vígan kínálják a föltámadt siberek a különböző külföldi valutákat, ter- mészetesen a hivatalosan jegyzett árfolyam- nál jóval magasabb áron.

Miután mindig akadnak olyanok, akiknek sür- gös külföldi utazás miatt, vagy más okoknál fogva szükségük van külföldi valutákra, a spe- kulációnak természetesen meg vannak az áldo- zatai. Amellett azonban, hogy ezek az áldozatok tulfizetik a külföldi valutákat, a tisztességtelen spekuláció, — ha engedik elharapódzni, — meg is rendítheti a hitet az abszolút jó pengő iránt.

Beszűntetik a hitelezést?

A tisztességtelen spekuláción és sibereken kívül azonban a legális kereskedelemben is mu- tatkoznak olyan jelenségek, amelyek alkalmasak- nak látszanak a pengő hitelének aláásására.

A kereskedők egy része a bizonytalan gaz-

dasági helyzetre való hivatkozással beszűn- tette a hitelüzleteket,

ami maga is sok zavart idéz elő a kereskedelmi életben és különösen azokat a kiskereskedőket érinti súlyosan, akik viszont csak úgy csinál- hatnak üzleteket, ha hiteleznek a fogasztóknak. Ebbe azonban senkinek sem lehet beleszólása, mert hiszen a nagykereskedőt senki sem kény- szerítheti arra, hogy hitelezzen. Sokkal aggályo- sabb jelenség, hogy a nagykereskedők egy része, akit az üzleti megfontolás visszatart attól, hogy beszűntesse a hitelüzleteket, néhány nap óta egész furcsa záradékkal látja el számláit, illetőleg a bevételt az áruval egyidejűleg kézbesítést át- vételi elismeréssel. Ezek a tulzatosított átvételi kereskedők a feltűnő záradékban nyomatékosan hangsúlyozzák, hogy

az árak a pengő mai értékében értendők és a pengő értékcsökkenése esetén valorizált ár fizetendő.

Bár ez az eljárás sem minősíthető törvény- ellenesnek, mégis kiválóan alkalmas arra, hogy megrendítse a pengőbe való hitet és helytelen aggodalmat ébresszen, hogy a pengő értékcsökke- néséről kell tartani. Ilyenfórmán

a legális kereskedelemnek ez az eljárása sem egyéb súlyos gazdasági defetizmusnál,

amelynek a mai amugy is bizonytalan gazdasági helyzetben csak kedvezőtlen hatása lehet.

Üzérkednek a bank- betétekkel

A spekuláció megkezdte az üzérkedést a bankbetétkönyvekkel is, amelyeket egyesek természetesen jóval értékükön alul vásárolnak meg azoktól a betétesek- től, akiknek sürgősen pénzre van szük- ségük,

azonban a bankkorlátozás miatt legális uton nem juthatnak betéjükhez. Igen sok ilyen betétkönyv forog már közkézen, az ilyen el- adott betétkönyvekkel kötnék üzleteket és fedeznek le nagyobb vásárlásokat, termé- szetesen úgy, hogy a betétet lényeges károsodás éri.

Az ilyen és ehhez hasonló jelenségek ellen a kormánynak a legerélyesebben kellene fellépni, mert ugyanúgy, amint drákói ren- dszabályokkal kell harcolni a tüke külföldre menekülése ellen,

teljes szigorúsággal fel kell venni a har- cot az ártalmas spekuláció és a burkolt spekulációnak ugyanezek káros hatásai ellen.

Razziákkal és rajtaütésekkel sürgősen meg- kell szüntetni a zugbörzést, a valutásibereket például büntetésben kell részesíteni és a legális kereskedelemben is erélyes rendszabályokkal véget kell vetni annak a defetista szellemnek, amely a pengő iránti bizalom megrendítésére alkalmas.

A „takarékoskodó” zsidó hit- község két millió pengőt költ személyzeti kiadásokra

Miért drága a laska, a templomi ülőhely, a rituális hus és mindaz, amit a hitközség nyújt tagjainak?

A hitközség takarékosági politikája, amely egyelőre a kaszusz-intézmény tervbevelt átadásá- ban és a zsidó polgári iskola megszüntetésében merül ki, még mindig élenk foglalkoztatja a hitközség ellenzéki mentalitású tagjait. A zsidó polgári iskola megszüntetésére most már meg- történtek az első lépések, miután az ősszel

az új tanév kezdetén a polgári flu- és leány- iskola első osztálya már nem is nyílik meg.

Ezzel az erősen kritizált takarékosági rendszab- lýokkal szemben a hitközség tagjai rámutat- nak arra, hogy másrésztől

a Pesti Izraelita Hitközségnél a legnagyobb pazarlás folyik.

Elsősorban a mindinkább szaporodó rendszere- sített állások és az a cím- és rangkortség emészt fel igen sok pénzt, ami a hitközségnél az utolsó éveken mindinkább tért hódított. Főtákarok, til- károk, előjárók, fő- és altanácsosok, ügyészek és főügyészek és különböző más címeket viselő tisztviselők tömegesen szerepelnek a zsidó hitköz- ségnél, amelynek adminisztrációja hatalmasan tul- méretezett.

Nem kevesebb mint tizenegy ügyszólya van a hitközségnek

az elnöki ügyosztály, a szerztársi, hitoktatási, oktatási, kulturális, játékonysági, intézményi, alapítványi, gazdasági, számvéviszéki és pénzügyi osztály. Nem esoda, ha ilyen túldimenzionált ad- ministráció mellett

a Pesti Izraelita Hitközség legutóbbi költség- vetése szerint a személyzeti illetmények 1.992.948 pengő és 99 fillérre rúgnak, ugyan- akkor, amikor az összes kiadások 4.757.948 pengő és 94 fillért tesznek ki.

A közel két milliós személyzeti kiadás tehát az összkiadásnak, valamint a négy és fél milliós be- vételének mintegy a felét teszi ki, ami olyan tul- zás, amelyen feltétlenül segítenie kellene és

a takarékoskodást elsősorban ezeknek a tul- zott személyzeti kiadásoknak a redukálásával kellene megkezdeni.

Az ilyen hatalmas kiadások mellett teljesen érthető a hitközség tagjainak az a panasza, hogy a Pesti Izraelita Hitközség a magas adók elle- nére tulajdonképpen nem nyújt semmit tag- jainak.

Az, amit a hitközség mégis kénytelen adni a pesti zsidóságának, viszont olyan méregdrága, hogy ezek a magas árak igen sok egyébként vallásos érzésű zsidót visszatartanak attól, hogy bizonyos rituális szabályokat betartsanak. Így például a kóserhus és a baromfi körülbelül 25—30 százalékkal drágább a rendesnél,

aminek részben az a magyarázata, hogy a vidéken vágott baromfinál például a vidéki vágási díjon kívül a Pesti Izraelita Hitközség külön fel- számlítja a pesti díjat is.

Ugyanez a helyzet a templomi ülőhelyeknél is. A szegény zsidók elkeseredve beszélnek arról, hogy amíg évközben szombatunkint, amikor nem kell külön templomjegyet váltani, elfoglaltságuk miatt csak a legtrikábban vehetnek részt az isten- tisztetésen, addig

az őszi nagy ünnepek alkalmával azért nem

látogathatják a zsinagógákat, mert az ülő- helyek árát az utóbbi időben megfizethetle- nül megdrágították, sőt az egyszerű temploml állóhely is tíz pengőbe kerül.

Nagyon sok panasza merül fel a laska túl magas ára miatt is.

Amíg a hitközség a múlt évben 32 fillérért kö- tötötte le a lisztet, a laska árát mégis 1 pengő 80 fillérben állapította meg.

Ha a mai alacsony munkabérek mellett mégis százzszázalékos emésztésének fel az előállítási költsé- gek, akkor is csak 64 fillérbe kerülne a laska, ha a szegényeknek kiosztott laskára ugyanennyi százzszázalékot számítunk, akkor 96 fillér lenne a laska kilogramma és ha a hitközség még külön- kint százzszázalékos nyereséget kalkulálna, akkor is csak 1 pengő 28 filléres végösszeg adódna, az 1 pengő 80 filléres laskaár azonban teljesen indoko- llatlan. Ma, amikor statisztikai adatok szerint a súlyos gazdasági viszonyok következtében a 20—40 filléres kenyér fogyasztása is lényegesen csökkent, elképzelhetetlen, hogy a szegényebb zsidók az ilyen méregdrága laskát megvehessék.

Ugy a templomi ülőhelyeket, mint a laskát részben az drágítja meg, hogy

a hitközség bizonyos alkalmazzottjainak fel- tűnően nagy jutalmakat ad az eladott temp- lomjegyek és a laska után.

KÖZGAZDASÁG

80.000 magyar nyaraló 50 millió pen- gőt visz évente külföldi fürdőhelyekre

Meg kell akadályozni a nyaralók pénzének külföldre özönlését

A devizaforgalmat korlátozó rendelkezések többek közt tudvalevőleg úgy intézkednek, hogy a külföldre utazók legfőbb 250 pengő értékű devizát vásárolhatnak a magyarországi bankok- nál. Ennek a rendelkezésnek az életbeléptetése óta

feltűnően megesappant azoknak a száma, akik külföldre utaznak, elsősorban pedig azoké, akik külföldi fürdőhelyekre mennek nyaralni.

Hogy mennyi magyar pénz szivárog ki ilyen mő- don, arra világot vet a nemzetközi statisztikai kimutatás, amely szerint

az elmúlt évben Magyarországból 40.000 utas kereste fel csak Olaszországot,

2450 Lengyelországot, 6300 Csehszlovákiát, és ugyanilyen arányban a többi külföldi államokat, úgyhogy hozzávetőleges becslés szerint

az elmúlt évben mintegy 80.000 magyar utas ment külföldre üdülni,

vagy szórakozni. Ez a tavalyi szám azonban már mintegy 25 százalékkal kisebb, mint az 1929. évi, amikor 100.000-nél több magyar fürdővendég kereste fel a külföldi országokat.

Illetékes helyről szerzett információink szerint

az idén a rossz gazdasági viszonyok ellenére sem csökkent olyan mértékben a külföldi nyaralók száma, mint az elmúlt évben,

holott a külföldön nyaraló németek száma pél- dául épp az idén csappant meg feltűnő mérték- ben. Jellemző, hogy

a németországi kivételes pénzügyi rendelke- zések kiadását követő napokon például Gas- teinben külön vonatokat állítottak össze a hazaözönlő német fürdővendégek elszállítá- sára

és ugyanilyen tömegesen hagyták el a németek az elmúlt napokban Marienbadot és Karlsbadot, valamint a többi külföldi fürdőt is.

Ezzel szemben a magyarok részéről még most is erősen mutatkozik az a törekvés, hogy min- denáron megszerezzék a külföldi valutát, azért, hogy külföldi nyaralóhelyekre utazhassanak.

Ennek a mai súlyos gazdasági helyzetben mindenáron gátat kell vetni, mert hiszen a

Ne főzzön be,
mert a márkás konzervgyárak olcsó pénzért ellátják kitudó és nem romló gyümölcs- és főzelék- konzervekkel.
Tájékoztató:
pl. fél kg-os jam, úveggel együtt, Buda- pesten már 1 pengő 20 fillérért kapható

Bár a hitközség vezetősége azzal magyarázza ezt a jutalmazást, hogy ez megfelel az évi remunera- ciónak és mindössze 13.000 pengőt tesz ki, ami csak igen kis töredéke a templomjegyekből és a laska eladásából befolyó tekintélyes összegnek. Kétségtelen, hogyha a hitközség csakugyan takarékoskodni akar, nem dobálózhat az ilyen 13.000 pengővel sem és különösen nem szükséges az, hogy

évenként kétszer: a tavaszi laska-kampány és az őszi ünnepek alkalmával jutalmazza meg alkalmazzait.

A takarékosági rendszabályoknak tehát tág ter- rük lenne, anélkül, hogy a hitközség vezetőségének iskolákat vagy fontos vallási intézményeket kel- lene megszüntetni.

KÖZGAZDASÁG

80.000 magyar nyaraló 50 millió pen- gőt visz évente külföldi fürdőhelyekre

Meg kell akadályozni a nyaralók pénzének külföldre özönlését

A devizaforgalmat korlátozó rendelkezések többek közt tudvalevőleg úgy intézkednek, hogy a külföldre utazók legfőbb 250 pengő értékű devizát vásárolhatnak a magyarországi bankok- nál. Ennek a rendelkezésnek az életbeléptetése óta

feltűnően megesappant azoknak a száma, akik külföldre utaznak, elsősorban pedig azoké, akik külföldi fürdőhelyekre mennek nyaralni.

Hogy mennyi magyar pénz szivárog ki ilyen mő- don, arra világot vet a nemzetközi statisztikai kimutatás, amely szerint

az elmúlt évben Magyarországból 40.000 utas kereste fel csak Olaszországot,

2450 Lengyelországot, 6300 Csehszlovákiát, és ugyanilyen arányban a többi külföldi államokat, úgyhogy hozzávetőleges becslés szerint

az elmúlt évben mintegy 80.000 magyar utas ment külföldre üdülni,

vagy szórakozni. Ez a tavalyi szám azonban már mintegy 25 százalékkal kisebb, mint az 1929. évi, amikor 100.000-nél több magyar fürdővendég kereste fel a külföldi országokat.

Illetékes helyről szerzett információink szerint

az idén a rossz gazdasági viszonyok ellenére sem csökkent olyan mértékben a külföldi nyaralók száma, mint az elmúlt évben,

holott a külföldön nyaraló németek száma pél- dául épp az idén csappant meg feltűnő mérték- ben. Jellemző, hogy

a németországi kivételes pénzügyi rendelke- zések kiadását követő napokon például Gas- teinben külön vonatokat állítottak össze a hazaözönlő német fürdővendégek elszállítá- sára

és ugyanilyen tömegesen hagyták el a németek az elmúlt napokban Marienbadot és Karlsbadot, valamint a többi külföldi fürdőt is.

Ezzel szemben a magyarok részéről még most is erősen mutatkozik az a törekvés, hogy min- denáron megszerezzék a külföldi valutát, azért, hogy külföldi nyaralóhelyekre utazhassanak.

Ennek a mai súlyos gazdasági helyzetben mindenáron gátat kell vetni, mert hiszen a

A közel két milliós személyzeti kiadás tehát az összkiadásnak, valamint a négy és fél milliós be- vételének mintegy a felét teszi ki, ami olyan tul- zás, amelyen feltétlenül segítenie kellene és

a takarékoskodást elsősorban ezeknek a tul- zott személyzeti kiadásoknak a redukálásával kellene megkezdeni.

Az ilyen hatalmas kiadások mellett teljesen érthető a hitközség tagjainak az a panasza, hogy a Pesti Izraelita Hitközség a magas adók elle- nére tulajdonképpen nem nyújt semmit tag- jainak.

Az, amit a hitközség mégis kénytelen adni a pesti zsidóságának, viszont olyan méregdrága, hogy ezek a magas árak igen sok egyébként vallásos érzésű zsidót visszatartanak attól, hogy bizonyos rituális szabályokat betartsanak. Így például a kóserhus és a baromfi körülbelül 25—30 százalékkal drágább a rendesnél,

aminek részben az a magyarázata, hogy a vidéken vágott baromfinál például a vidéki vágási díjon kívül a Pesti Izraelita Hitközség külön fel- számlítja a pesti díjat is.

Ugyanez a helyzet a templomi ülőhelyeknél is. A szegény zsidók elkeseredve beszélnek arról, hogy amíg évközben szombatunkint, amikor nem kell külön templomjegyet váltani, elfoglaltságuk miatt csak a legtrikábban vehetnek részt az isten- tisztetésen, addig

az őszi nagy ünnepek alkalmával azért nem

a Pesti Izraelita Hitközség legutóbbi költség- vetése szerint a személyzeti illetmények 1.992.948 pengő és 99 fillérre rúgnak, ugyan- akkor, amikor az összes kiadások 4.757.948 pengő és 94 fillért tesznek ki.

Bankbetét könyvre is Csepelen üzletes ház
Tököli-ut 44. szám alatti
gyárak közelében, igen alkalmas fűszer-, rövid-, textiláru- vagy vendéglő-üzlet cél- jaira. — Kedvező fizetési feltételek mellett el- adó vagy bérbeadó. — Érdeklődőknek felvilá- gosítást nyújt VII., Rákóczi-ut 78. II. em. 8. (ügyvédi iroda). Telefon: J. 435-65.

Szunyogok ellen

megbecsülhetetlen az «Animo» szilárd kölnivizrudacska, mely a testet azonnal üdíti, frissíti,



Elárvereztek egy régi belvárosi vendéglőt

A régi Budapestnek egyik ismert vendéglője volt a belvárosi Petrakóvits-féle étterem. Politi- kusok, országgyűlési képviselők, városatyák, jog- gászok jártak Petrakóvitshoz, de felkeresték a bástyaautcai barátságos étterem helyiséget a bel- városi iparospatriciusok annál is inkább, mert egy csomó úgynevezett „Spahrverein” székelt Petrakóvitsnál. A jól megalapozott, polgári szo- lidságú üzlet Petrakóvits fiait nem folytatták, ők a mai kor szellemének inkább megfelelő mo- totorkereskedésbe fogtak. Ez a motorkereskedés azután az egész család vesztét okozta. Az öreg Petrakóvits vendéglős, aki váltókat irt alá a gaz- dasági válsággal megküzdni nem tudó fiait, e jótállásban elvérzett.

Petrakóvits József tönkrementének utolsó fejezete most zárult le. A Belváros szívében levő Bástya-utca 17. szám alatti házát most árverez- tette el a törvényeszek. A vételár potom 35.000 pengő volt. A vevő pedig dr. Landauer Eduard pesti ügyvéd, Landauer Béla volt országgyűlési képviselő fia.

AZ ÚJ BANKKONDIKÓK. A Magyar Nemzeti Bank hivatalos váltóleltárolási kamatlábiának 7%-ról 9%-ra történt felemelése kapcsán a fő- városi pénzintézetek elhatározták, hogy tekintet- tel a jelenlegi súlyos gazdasági helyzetre, a 2%-os bankrátaemelés adósaink szemben nem teljes mértékben, hanem egyelőre csak 1% erejéig fog- ják érvényesíteni. Minthogy a pénzintézetek már az ez év június havában történt 1½%-os róta- emelés terhének is csupán a felét hárították át adósainkra, a mostani határozat ezen adósokra nézve a régebbi állpottal szemben — tekintetbe véve az időközbeni kétszeri, összesen 3½%-os rátaemelés — végeredményben 1¼%-os kedvez- ményt jelent. Egyidejűleg a betétek után fizetendő kamattételek ugyancsak 1%-kal emeltettek. Mely intézkedés egy a régi, mint az új betétekre egy- aránt kiterjed. A pénzintézetek a hitelezési fel- tételeknek az adósokra nézve előnyös megállapi- tásánál főleg azt tartották szem előtt, hogy az újabb bankrátaemelés terhétől a gazdasági vál- ság által amugy is sújtott hiteligenlvő közőnség a lehetőséghez képest megkíméltessek.

A przemysli vár titkai

Egy vártüzér naplója

Írta: LÉVAI JENŐ

Copyright by „Magyar Hétfő”.

Utánnyomás kivonatossan is tltos.

Kémvilág Przemyslben

A legtöbb zavart a várban a civil-lakosság okozta. Mindenképpen utban voltak ezek. Polgármesterük, *Blazowszky* Wladimir dr. szolgálatonkívüli kapitány volt a főpátrónusuk, aki Kusmanek tábornagnál nagy kegyben állott, s így ki tudott harcolni Tamássy örök ellenzése mellett, mindenfajta kedvezményt számukra. Naplónk megőröki még egy pár polgári vezető nevét. Az összeköttetést polgári biztosként a várparancsnokságnál *Kerasinszky* Valérián látta el. Élelmezési ügyeket *Bryk* János dr. képviselte, sajnos — sok sikerrel. A przemysli kapitányság vezetője *Zalesky* Zsigmond volt, s egyik híres rendőrbiztosuk *Wiechowsky* Lubin.

Neveiket azért jegyezzük fel, mert nem egyről kiűnt később, hogy az oroszok számára dolgozott, s kémkedett az egész ostrom alatt. Egyáltalában elérkezett az ideje annak, hogy végre szóljunk a kémvilágról Przemyslben, az oroszok példa nélkül álló kémkedési berendezettségéről, amelynek sikeres működése annyi ezer hős, magyar honvéd életébe került...

Sok feltűnő történetet gyűjtöttünk egybe arról az alvilági szervezetről, amely behálózta Przemysl várát...

Kezdjük talán a közismert *Redl* ezredesnél. Przemysl várának átadásakor *Gandurin* generális, a későbbi orosz városparancsnok előttünk ért be. Franciául jól beszélt, — mint általában minden műveltebb orosz, — s a kedves öregur nevetve mutatta térképét nekem:

— *Voici votre forts...*

A mi, — Bécsben készült, — katonai speciál-kártyáinkra piros színnel rá voltak nyomva összes erődeink. Számozás, elnevezés, minden pontos volt.

— *Tábornok ur mutassa meg, hol a Werk VI?*

— *Tessék, itt van.*

— *És hol a Werk VI/A?*

— *Tessék* — mondja mosolyogva és rámutat egy — rossz helyre...

Minden stimmel, ez az egy hibás volt. Mert ez hibás volt — a mi térképeinken is... Itt ugyanis az történt, hogy időközben építettünk egy kis támpontot *Grochovce* mellett s ezt elneveztük VI/A-nak, míg a régi VI/A-ból szeptemberben VI/B-t csináltunk... A VI/A. hiányzott *Gandurin* tábornok térképén, s talán ez mentette meg az ostrom alatt a mi — e kis homokerdőbe szorult — szorongó életünket... Nem tudtuk elléggé hálás lenni érte *Redlnek* és *Gandurinnak*...

A fecsegő rádió

Később derült ki az is, hogy az oroszoknak honnan voltak mindig a legpontosabb értesüléseik a kitörések időpontjáról, a vár helyzetéről, a kitörések irányáról, az élelmikészletek állásáról, a vár hangulatáról. *Gandurin* generális erre is megadta egyszerűen a választ:

— *Ti magatok árultátok el magatokat. Rádióbeszélgetéseiteket mind kihallgattuk.*

A vár a külvilággal szikratávíró-berendezésével érintkezett. Még az első körülvárosítás után látogattam el *Buszkovicére*, ahol a vár állandó szikratávíró-állomása székelt. *Hahnebecki* *Hahn* *Walfried* főhadnagy, a parancsnok, szivesen mutogatta be állomását, amelynek magas antennáját egy domb takarta el az ellenség elől. Gyenge berendezése, rossz motora hamar tönkrement. A kitűnő szakember egy «civil»-

motort rekrivált a városból, s ezzel tartotta fenn az összeköttetést *Krakkó* várával. Naponta adta le chiffrozott szikratávíratot ide, ahonnan azután továbbították rendes vonalon *Hughes*-készülékkel a hadseregparancsnokságnak. Egész hajnalig folyt itt a munka, s ha volt ideje az állomásnak, akkor újsághíreket igyekezett felvenni *Wienből* és a német dróttalan állomástól *Nordeichtől*...

Gandurin tábornok szerint ennek az állomásnak *chiffréjét ismerték és szorgalmasan olvasták mindazt, amit mi leadtunk.* Még rosszabb: azt is, amit — nekünk adtak le... A hadseregparancsnokság — amint később kiűnt, — tudta ezt és nem is közölt fontosabb utasításokat, vagy csak a legnagyobb óvatossággal... Ha döntő fontosságú közölni valój voltak — s ez háromszor is történt — külön repülőgépet küldött a várba...

A vár árulója elsősorban tehát önmaga volt rádiószolgálat révén. *Kusmanek*ek minden fenntartás nélkül küldték jelentéseiket. Talán tulzolt igyekezettel is... Minden aprólékosságot megküldtek *tulbuzgal* mukban, s nem sértő szándéku az a megállapításunk, hogy *valóságos vénasszonyi módra folyt a tanácskozás, a traccs, különösen a 3. hadsereggel* *Boroevics*ekkel. Az a nagy igyekezet, hogy a vár hasznossá tegye magát a külső hadsereg számára, hogy az összműködést elérjék, naponta órákhozott való beszélgetéseket váltott ki december és január havában *Boroevics*ek és a vár vezérkara között... *S Gandurin* orosz tábornok szerint mindezt ők megfejtették és elől-vasták...

A vár minden lépése el volt ezzel árulva... Innen magyarázható az a fölünyes nyugalom, amellyel az orosz körülzáró csapatok parancsnoka, *Selivanow* tábornok, minden intézkedését a kitörések visszaverésére, a vár kiéheztetésére és az utolsó kirohanás letörésére eredményesen és könnyedén megtehetett...

Később jött erre rá a 3. hadseregparancsnokság is, amelyet január végén külön hadseregparancsnok oktatnak ki, hogy az ellenség ismeri és megfejteti a várba érkező és onnan kijövő rádióhíreket... Sok ezer honvédeknek kellett ezért a könnyelműségért ekkorra már a fűbeharapni...

Volt még egy dróttalan távíróállomásunk, amelyet *Lemberg*ből mentettek ki a nagy visszavonulásnál. Ez kizárólagosan az oroszok egymásközötti rádióhíreit vette fel. Mind megvolt, de ez jellemzi a helyzetet: nem tudtuk megfejteti az ő chiffréiket. Rejtjelkulcsuk végig ismeretlen maradt előttünk, s így semmi hasznát nem vettük felfogott távíratainknak... *Pedig, milyen döntő fontosságú is lett volna ez...* «*Kémeink*» ezt még sem tudták megszerezni... Náluk nem volt *Redl* ezredes...

A kém és az ellenkém...

Egyszer *Redl* kezdte, s a többi fiók-redlek folytatták és befejezték... Nincsen honvédtiszt ma sem ez ország területén, aki nem azt vallaná, hogy a przemysli orosz kémrendszer feje a mi kémelhárító és kémkedési osztályunk przemysli vezetője, egy a várparancsnokságnál akkreditált lengyel származású vezérkai százados lett volna.

A vár ostroma alatt ez a vezérkari tiszt irányította a mi kémvizsgálatainkat, naponta jártak ki és be a vilárház «*kémei*». Soha egyiknek sem volt fényképes igazolványa. Az jött be, aki akart, jobban mondva, akit ez a kémelhárító vezér akart... S ez ellen hiába volt minden appelláta...

Egy magasrangú honvédtörzstiszt beszélte el nekünk:

— Egy alkalommal négy civil át akart menni az állásainkon. Amikor embereim igazolásra szólították fel őket, egy *Miskiewicz* által aláírt igazolványt mutattak fel. Az igazolvány nem nevekre, hanem csupán úgy volt kiállítva, hogy «négy személy részére». Ezt az igazolványt nem fogadtam el, betelefonáltam a várba a parancsnoksághoz és közöltem észrevételeimet. A válasz az volt, hogy elküldötték azonnal *Miskiewicz* aláírását, hasonlítsam össze azt az igazolványon lévő aláírással. Ez engem nem elégitelt ki, betelefonáltam tehát ismét, hogy névre szóló fényképes igazolványok tulajdonosát engedem csak át az erődön. Válasza erre a várparancsnokságnak az volt, hogy ne avatkozzak bele olyan dolgokba, amelyek nem rám tartoznak...

— Mondanom sem kell, hogy a négy embert visszaküldtem Przemyslbe azzal, hogy most már semmi körülmények között sem léphetik át az erőd vonalát. Végre is az erődért és az embereimért én voltam a felelős...

Az áruló „kémelhárító”

Érdekes kém-epizódot beszélt el nekünk *Tabódy* *Zsolt* őrnagy is:

— A második ostrom alatt történt *Bolesztraticé* községben. A vonalból jöttem befelé, amikor segéd-tisztetem jelentette, hogy egy „rendőrkapitány” izgat a lakosság körében ellenem és parancsaim ellen. Mint „a kémelhárító megbízottja” működött és ezzel az ürüggyel eszközölt kihallgatásokat és adott ki utasításokat. Kicsi volt a község, hamarosan megtaláltam. Igazolásra szólítottam fel és megkérdeztem tőle nem tudja-e, hogy a községnél én vagyok a parancsnoka és így kötelessége lett volna nálam jelentkeznie. Igazololta magát, hogy a várparancsnokság kiküldöttje, tehát jogában áll kihallgatásokat végeznie. Nekem nagyon gyanus volt a viselkedése és felszólítottam, hogy azonnal hagyja el a községet. Vonakodott felszólításomnak eleget tenni, kénytelen voltam erősebb intézkedéshez folyamodni. Részegedtem a revolveremet és azt mondtam, hogy ha öt percen belül nem távozik a községből, keresztüllövöm. Ez használt.

— Megjegyzem, hogy ez a rendőrtiszt a várparancsnoksághoz közvetlen volt beosztva, tehát mindenről már a forrásnál tudott. Az volt a meggyőződésem, hogy ő volt egyike azoknak, akik az oroszokat mindenről pontosan informálták. Ezt a meggyőződésemet alátámasztotta *Schreier* *József* őrmesterem megállapítása, akinek felhívtam figyelmét a rendőrkapitányra. *Schreier* egyik legügyesebb és legtehetségesebb emberem volt, aki több nyelven beszélt. A franciáknál szerzán, az albánoknál, mint hadnagy, szolgált. Nagy intelligenciájú, rendkívül éleslátású és szorgalmas ember volt. Heteken keresztül figyelte a szóbanforgó kapitányt, rengeteg adatot halmozott össze, de sohasem sikerült az áruláson rajtakapnia...

(Folytatjuk.)

Az Osztrák Jockey Club válsága már a hazai lósporthban is érezteti hatását

Feloszlatják Springerék híres lesvári ménesét

A Magyar Hétfő mult számában részletesen foglalkoztunk az Osztrák Jockey Club válságával és azzal az érdekes körülménnyel, hogy a bécsi istállótulajdonosok tréningtelepeiket *Tatára* szándékoznak áttelepíteni és Budapest felé orintálódni.

Az osztrák kormány eddig még nem váltotta be a Jockey Club vezetőségének tett ígérteit, az adó kérdésében enyhítésről még beszélni sem lehet. Ausztria legelőkelőbb klubjában ezért már megkezdődött a komoly bomlási folyamat, amennyiben

Rotschild *Alfonso* báró istállója lovainak eladását megkezdte és eddig tízenöt versenypárisa már gazdát is cserélt. A vevők között nagyrészt olasz futtatók szerepelnek.

A báró a mult hét elején menedzserének, trénerének és az istálló összes alkalmazottainak felmondott. A Jockey Club vezetősége újabb értekezletet tartott és ezen újból felvetődött az az

elhatározás, hogy augusztusban a freudenauai pályán a versenyeket beszüntetik.

Az osztrák lósporth válsága már nálunk is érezteti hatását. Ennek a következménye volt az, hogy

a báró Springer-család tulajdonát képező lesvári ménes megszüntetését elhatározták.

Báró Springerék úgy az osztrák, mint a magyar pályákon majdnem minden versenyen résztvettek és számtalan győzelem tette világhíressé a lesvári ménest. Az a tény, hogy az osztrák lóversenyek valószínű megszünésével az elnyerhető díjak összege több mint felével csökken, ennek az egyik legtekintélyesebb istállónak tulajdonosait arra készítette, hogy egyelőre lóállományát csökkentsék, a hazai lóversenyidény után pedig teljesen megszüntesse. Ennek az istállónak több lovát a mult napokban budapesti és külföldi istállótulajdonosok vették meg.

Neuenstein Ferdinánd báró és a tatai Eszterházy-uradalom

A Magyar Hétfő érdekes beszámolója *Tatató*-városról, az *Eszterházy-uradalom* és jószágkormányzója báró *Neuenstein* *Ferdinánd* közötti viszályról, mindenütt nagy feltűnést keltett. A Magyar Hétfő tudósításában rámutatott arra, hogy — mint ilyenkor már lenni szokott —, egymásután jelentkeznek elbocsátott tisztviselők, munkások, akik utólag terjesztették elő panaszukat, vádjait és természetesen minden büntést és hibáért most a jószágkormányzót okozták. A néhány hete folyó vizsgálat a napokban azután megnyugtató és barátságos gesztussal ért véget,

amennyiben *Neuenstein* báró egyik-másik elhibázott, illetőleg utólag hibásnak bizonyult üzletének következményeit levonta és állásáról lemondva, nyugdíjba vonult.

Megemlékezett a Magyar Hétfő arról az olajüzletről, amely állítólag 346.000 pengő kárt okozott volna az uradalomnak. Közlésünkre különben megszólal az érdekltet felek közül báró *Neuenstein* *Ferdinánd* is és a következő nyilatkozat közzétételét kéri:

„Nem helyes a Magyar Hétfőnek az a köz-

lése, hogy az uradalmi ménes számlája 10.000 pengő többlettel lett volna megterhelve. A Creditanstalttal kapcsolatosan előadott közlésük sem helytálló, mert a Creditanstalttal az uradalmi igazgatóság soha semmiféle összeköttetésben nem állott és jelenleg sem áll. Eppogy helytelen a *Tatató* városi Takarékpénztárra vonatkozó közlésük is, mert az uradalom igazgatóságának semmiféle differenciája ezzel a bankkal nem volt.”

Végül megjegyzi a báró, hogy az uradalom igazgatási állásából nem bocsátották el azonnal hatálytal.

HA ELUTAZIK, okvetlen vigyen magával illatos MORISSON-TEJET, mert az egy perc alatt fájdalom nélkül leviszi felcslesleges szörzsálatl karjáról, lábáról, hónaljáról.

Megjelenik minden hétfőn hajnalban. Előfizetési ár: 2.60 pengő ½ évre, 5 pengő 1 évre.

A szerkesztésért és kiadásért felel: Dr. BALINT MÓZES.